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1. Вера – средство борьбы. 
Для победы своего учения Иисус воспитывал в учениках личностные качества, присущие борцам: веру, бесстрашие и самоотверженность. Вера в учении Иисуса имеет совершенно другую основу, чем в язычестве. Как ни странно, это лучше всех поняли материалисты - коммунисты. В своей практической работе по организации масс они руководствовались лозунгом: “идеи, овладевая массами, становятся материальной силой”. Отношение к вере, как к методу деятельности мы находим и у Христа.

Через все Евангелия проходит его мысль о необходимости глубокой веры. Обратимся к примерам: “По утру, проходя мимо, увидели, что смоковница засохла до корня.

И вспомнив, Петр говорит Ему: Равви! посмотри, смоковница, которую Ты проклял, засохла.

Иисус отвечая говорит им:

Имейте веру Божию. Ибо истинно говорю вам: если кто скажет горе сей: “поднимись и ввергнись в море”, и не усомнится в сердце своем, но поверит, что сбудется, по словам его, — будет ему, что ни скажет.

Потому говорю вам: все, чего ни будете просить в молитве, верьте, что получите, — и будет вам”. (Мк 11:20-24).

Сегодня вера переведена в разряд психических качеств людей. Однако вера у различных людей может быть разной. У одних она бездеятельна, недаром старая русская пословица говорит: “на Бога надейся, но сам не плошай”. Нельзя превращать веру в оправдание собственной лени. Иисус говорит о другой вере, которая требует от человека усилий и труда. Вот его слова:

“И Я скажу вам: просите, и дано будет вам: ищите, и найдете; стучите, и отворят вам;

Ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят” (Лк 11:9-10).

Христос не только приучает к вере, но благодаря своему учению, сам оказался тем источником веры и надежды, который был нужен обездоленным во все времена. Поэтому он призывает к себе, тех, кто нуждается в участии и помощи:

“Приидите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас;

Возьмите иго Мое на себя и научитесь от меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдете покой душам вашим” (Мф. 11:28-29).

Вера, которую основал Иисус, это не только религиозный экстаз, его вера определяет направленность интересов личности, ее целеустремленность в самосовершенствовании.

Без такой веры был бы невозможен прогресс человечества. Великие победы людей в науке, искусстве, спорте и других областях деятельности достигались только благодаря их непреклонной вере в необходимость своего дела, когда это чувство превращалось в долг, который необходимо исполнить во что бы то ни стало. 

Наши деды и прадеды, одержавшие победу в Великой Отечественной войне, прекрасно помнят, какое значение придавали командиры боевому духу и вере в победу. Вера необходима человеку всегда. Другое дело, что это за вера? Возвышает она человека или возвращает в животное состояние.

2. Самоотверженность

Зная о тех испытаниях, которые ему предстояли, Иисус предъявлял к своим ученикам необычайно высокие требования. Иногда они кажутся даже жестокими. Особенно страшным представляется это: “Если кто приходит ко мне и не возненавидит отца своего и матери, и жены и детей, и братьев и сестер, а потом и самой жизни своей, тот не может быть Моим учеником” (Лк 14:26).

Кажется, полное противоречие тому, чему учил Иисус только что. Вместо любви к врагам он проповедует ненависть к самым близким людям. Но это противоречие только кажущееся. Как нужно было выразить мысль, чтобы ее смысл дошел совершенно другим людям через две, пять и десять тысяч лет? Слово “ненависть” здесь не имеет того значения, которое мы вкладываем в него в обыденной жизни.

Во-первых, речь идет о тех, кто приходил к нему, чтобы стать учеником. Во все времена ученики были идейными последователями своих учителей, готовыми пойти за ним на любые испытания, а в те времена ученик мог рассчитывать не только на то, чтобы купаться в лучах славы своего учителя, но и на преследования вплоть до пыток и казни. Поэтому каждый ученик должен был определиться, готов ли он к такому исходу. Во-вторых, они должны были сделать выбор: родные или учитель, кого они больше любят? Учителя и его идеи или родственников? Более того, вопрос стоял и о самой жизни. Иисус спрашивает их: что вам дороже — собственная жизнь или учитель с его учением?

Это было предвидением будущего, потому что первые триста лет последователи Христа в любой момент должны были быть готовыми принять мученическую смерть.

Православная и католическая церкви сохранили имена сотен святых мучеников, которые приняли смерть во имя веры в Христа. Иисус готовил своих последователей. Часто они становились фанатиками веры, но без них христианство никогда бы не стало тем, что оно есть. Каким мужественным должен был быть человек, идущий на съедение к голодным львам? И христиане шли с пением гимнов, подбадривая друг друга, предпочитая смерть отказу от веры в Иисуса. Многие тысячи христиан погибли от рук язычников-римлян.

Но на этом подвижничество не кончилось. С началом Великих географических открытий и освоением европейцами Центральной и Южной Африки, обеих Америк вместе с конкистадорами или колонизаторами шли и священники-миссионеры. Они не только помогали захватывать эти земли, а вплоть до наших дней создают там школы, больницы, приюты и приобщают людей, как правило, язычников, к христианской вере. Случалось, и не один раз, что эти миссионеры подвергались диким истязаниям, вплоть до съедения каннибалами.

Во время афганской и чеченской войны были случаи, когда наши российские парни, отказываясь принимать чужую веру, расплачивались за это жизнью. Таких стойких учеников готовил себе Иисус. Поэтому он требует от учеников самоотрешения. “Так всякий из вас, кто не отрешится от всего, что имеет, не может быть моим учеником” (Лк 14:33).

Не раз и не два внушает ученикам Иисус эту мысль. Вот несколько примеров: “А другому сказал: следуй за Мною. Тот сказал: Господи! позволь мне прежде пойти похоронить отца моего.

Но Иисус сказал ему: предоставь мертвым погребать своих мертвецов; а ты иди, благовествуй Царствие Божие”. Может возникнуть вопрос, что значит “предоставь мертвым погребать своих мертвецов”. По учению Иисуса, люди, не уверовавшие в Евангелие, не будут иметь жизни вечной, то есть они мертвецы.

“Еще другой сказал: я пойду за тобою. Господи! но прежде позволь мне проститься с домашними моими.

Но Иисус сказал ему: никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадежен для Царствия Божия” (Лк., Гл. 9:59-62).

Суровой жизни и жестоким испытаниям, предстоящим его ученикам, Иисус противопоставлял жёсткий отбор, потому их и было у него из многих тысяч всего двенадцать. Иисус не только предъявлял ученикам жесткие требования, но и своим поведением подавал им наглядный пример.

“Когда же он еще говорил к народу, Матерь и братья Его стояли вне дома, желая говорить с Ним.

И некто сказал Ему: вот, Матерь Твоя и братья Твои стоят вне дома, желая поговорить с тобою.

Он же сказал в ответ говорившему: кто матерь Моя, и кто братья Мои?

И указав рукою Своею на учеников Своих сказал: вот матерь моя и братья мои;

Ибо, кто будет исполнять волю Отца моего Небесного, тот мне брат и сестра, и матерь”.(Мф., гл.12:46-50).

Но не нужно думать, что описанная сцена свидетельствует об отречении Иисуса от своей матери. Ничего подобного. Он собственным примером показывал, что проповедь Евангелия важней всего. К нему подошли именно в момент общения с последователями, а могли и подождать. Вот он и показывает ученикам, что для него нет ничего более важного, чем дело, которому он служит. Иисус Христос наглядно демонстрирует, что духовное родство приходит на смену кровному. О том, что Иисус не отрекся от матери и продолжал любить ее, свидетельствует его поведение в момент казни.

“При кресте Иисуса стояли Матерь его, и сестра Матери Его Мария Клеопова, и Мария Магдалина.

Иисус, увидев Матерь и ученика тут стоящего, которого любил, говорит Матери Своей: Жено! се, сын Твой.

Потом говорит ученику: се, Матерь твоя! И с этого времени ученик сей взял ее к себе” (Ин 19:25-27).

В трагический момент своей жизни, когда он висел на кресте, пронзенный гвоздями, испытывая невыносимую боль, его последняя мысль, связанная с земными делами была мыслью о матери. Иисус поручает заботу о ней своему любимому ученику. Она, выполняя волю Иисуса, идет жить к Иоанну.

Иисус готовил из своих учеников борцов, смелых и непоколебимых, готовых пойти на любые испытания и даже на смерть ради своей идеи. Ницше и ему подобные не видели в них эти качества. Впрочем, о таких, как он, Иисус сказал:

“Они, видя, не видят, и, слыша, не слышат, и не разумеют;

Ибо огрубело сердце людей сих, и ушами с трудом слышат, и глаза свои сомкнули, да не увидят глазами и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем, и да не обратятся, чтобы Я исцелил их” (Мф 13:13-15).

3. Христос и рабство

Тема открытой борьбы Христа за освобождение рабов в Евангелии отсутствует, но она существует в замаскированной форме, потому что открытый призыв к освобождению рабов в рабовладельческом государстве, каким была Римская империя, был бы приравнен к мятежу с соответствующими последствиями.

Иисус, придя в синагогу родного города Назарета, открывает книгу пророка Исаии и читает: “Дух Господень на Мне; ибо Он помазал меня благовествовать нищим и послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу” (Лк 4:18). За чтение этих слов его земляки пришли в ярость, так как сочли его самозванцем и святотатцем и хотели сбросить с обрыва.

Почему Иисус прочел именно эти слова и почему они так разъярили земляков? Эту фразу можно разбить на две части: в одной из них Иисус говорит о больных, которых он пришел излечить, это сокрушенные сердцем и слепые. Исцеление — благородная цель, и земляки могли только приветствовать ее. Но вот вторая часть фразы: “благовествовать нищим, проповедовать пленным освобождение, отпустить измученных на свободу”. Прочтя это, “... закрыв книгу и отдав служителю, сел; и глаза всех в синагоге были устремлены на Него” (Лк 4:20).

Почему? Иисус сделал вызов всему среднему и высшему классу Назарета. Что значит благовествовать нищим? О чем он может благовествовать нищему? О том, что его материальное положение изменится? За счет кого? Не богатые ли поделятся? Освободить пленных и измученных. Кто же они такие? Да это же рабы, которыми становились пленные и которые испытывали тяжкие мучения. Но Иисус не сам это придумал, он прочитал слова Исаии, и формально обвинить его в подстрекательстве было нельзя, но в вольнодумстве можно, и вот скорая расправа чуть не свершилась. Могут возразить, что Иисус говорил о духовной свободе и духовном благовествовании, но сбросить со скалы Его хотели не духовно, а физически. 

Синагога в Иудее была не только местом для совершения религиозных обрядов. В ней решались и все другие вопросы жизни города и общины. Иисус выступил в ней со своей программой, которая подрывала устои того общества. Он выступил за бедных и рабов, а значит против кого? Против богатых и рабовладельцев. Да, он отрицает насилие, но в то же время его выступления против богатства и богатых носят такой резкий характер, что выглядят как нападки. Одно высказывание о верблюде, пролезающем через ушко иголки, лишает богатых всякого будущего. Он вычеркивает их из числа своих последователей, а также делает для богатых невозможным вступление в Царство Небесное. Он неоднократно говорит им: “Иди, продай имение свое и раздай нищим, а только после этого приходи и следуй за мною”. Он не настраивает прямо нищих против богатых и рабов против хозяев, не призывает их к бунту, но его требование к богатым отказаться от крупной собственности и раздать нищим вырученные за нее деньги означало и освобождение рабов от рабства. Основная масса рабов, кроме очень небольшого числа, занимавшего у крупных рабовладельцев какие-либо управленческие должности, была такими нищими, лишенными всякой собственности.

Просто удивительно, как христианство стало государственной религией в рабовладельческом обществе при императоре Римской империи Константине Великом в начале IV века. Трудно объяснить, поэтому хочется спросить, читала ли в то время знать Евангелие?

Иисус прямо не призывает освободить рабов, потому что это было бы призывом к слому существующих порядков, прежде всего экономических, основанных на рабском труде, тогда бы он стал мятежником. Логика его высказываний такова, что подводит любого человека к пониманию необходимости уничтожения рабства..

4. Отношение Иисуса Христа к женщине и семье

Когда старшие поколения обучались в советской школе, им внушалось, что христианская религия объявляет женщину существом второго сорта, ставит ее в зависимость от мужчины.

Внимательное знакомство с Евангелием показывает, что в нем нет ничего подобного. Да, некоторые высказывания Христа нам, людям сегодняшнего времени, кажутся неприемлемыми и даже абсурдными.

“Вы слышали, что сказано древним: “не прелюбодействуй”.

А я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем.

Если же правый глаз соблазняет тебя, вырви его и брось от себя; ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не все тело твое было ввержено в геенну.

И если правая твоя рука соблазняет тебя, отсеки ее и брось от себя; ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не все тело твое было ввержено в геенну.

Сказано также, что если кто разведется с женою своею, пусть даст ей разводную.

А я говорю вам: кто разведется с женою своею, кроме вины любодеяния, тот подает ей повод прелюбодействовать; и кто женится на разведенной, тот прелюбодействует”. (Мф 5:27-32)

Сегодня, когда сексуальные отношения сведены до уровня общения, то есть стали не интимными отношениями мужчины и женщины, а просто способом обмена информацией и получения приятных ощущений, даже не удовольствия, эти слова Иисуса кажутся не уместными и, может быть, ненужными. Однако не будем спешить, а лучше вспомним, чем расплачивается наше больное общество за легкое отношение к одной из важнейших сфер жизни.

Проблему СПИДа не будем затрагивать, здесь все ясно. Проституция, наркомания, гомосексуализм — питательная среда для распространения этой болезни. Беда в том, что она выходит далеко за рамки этой среды и случайно, через медицинские инструменты и лекарства заражает невинных людей, в том числе детей. СПИД поражает не только тех, кто сознательно идет на риск заражения, страдают и невинные. Необходимо упомянуть и о венерических заболеваниях, которые расцвели пышным цветом. Но не это самое страшное. Трагично то, что идет стремительное разрушение института семьи.

Легкость и безответственность в интимных отношениях между юношей и девушкой порождают такую же легкость и безответственность у мужчин и женщин по отношению к семье и детям. Такого количества сирот, как сегодня, в стране не было ни после гражданской, ни после Великой Отечественной войны. При этом, у большинства детей-сирот имеется один или оба родителя, но они лишены родительских прав. Происходит чудовищная деградация общества. Люди теряют качества, присущие не только человеку, но и животным. Родительский инстинкт заставляет животное ценой собственной жизни спасать детеныша. В наше время у определенной части членов общества этот инстинкт пропал. 

Соблазн — это путь к нравственному падению. Вот почему Иисус предупреждает их об опасности. При этом, обращаясь к человеку, он говорит тому, кто подвергается соблазну: “Вырви свой глаз”, “отруби свою руку”, если они соблазняют тебя. Иисус обращается к совести каждого из нас.

“И приступили к нему фарисеи и, искушая Его, говорили Ему: по всякой ли причине позволительно человеку разводиться с женою своею?

Он сказал им в ответ: не читали ли вы, что Сотворивший вначале мужчину и женщину сотворил их?

И сказал: посему оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одной плотью,

Но Я говорю вам: кто разведется с женою своею не за прелюбодеяние и женится на другой, тот прелюбодействует; и женившийся на разведенной прелюбодействует.

Говорят ему ученики его: если такова обязанность человека к жене, то лучше не жениться.

Он же сказал им: не все вмещают слово сие, но кому дано;

Кто может вместить, да вместит”) Мф 19:3-12)

Снова объясняет Иисус, почему нельзя разводиться. “Прилепится человек к жене своей, и будут два одной плотью” — первое впечатление от этих слов состоит в том, что сливаются муж с женой в любовном экстазе и возникает одна плоть. Да, возникает, но эта одна плоть — их дети. Было двое: муж и жена, а родился один - их ребенок, который является частицей каждого. Как можно теперь разорвать этот тройственный союз? Прелюбодеяние, то есть измена, единственный повод для развода. 

Не только мы, но и ученики Иисуса испугались такой строгости, поэтому они задают вопрос: “Если такова обязанность человека по отношению к жене, то лучше не жениться”. Да, говорит Иисус, “если, кто способен сделать себя скопцом, пусть не женится”. Жестоко, негуманно? А делать сиротами детей, которые после детского дома нередко попадают в тюрьмы, потому что были лишены правильного родительского воспитания и ласки — это гуманно?!
Вдумаемся еще раз в слова: “...что Бог сочетал, того человек да не разлучает”. Сочетание состоит не только в заключении брака, но и в рождении ребенка, который своим существованием скрепляет брак.

Если Иисус так суров и непреклонен по отношению к святости семьи, то совсем по-другому он относится к женщине.

“Тут книжники и фарисеи привели к нему женщину, взятую в прелюбодеянии, и поставивши ее посреди,

Сказали Ему: Учитель! эта женщина взята в прелюбодеянии;

А Моисей в Законе заповедал нам побивать таких камнями: Ты что скажешь?

Говорили же это, искушая Его, чтобы, найти что-нибудь к обвинению Его. Но Иисус, наклонившись низко, писал перстом на земле, не обращая на них внимания.

Когда же продолжали спрашивать Его, Он восклонившись сказал им: кто из вас без греха, первый брось на нее камень.

И опять, наклонившись низко, писал на земле.

Они же, услышавши то и будучи обличаемы совестью, стали уходить один за другим, начиная от старших до последних; и остался один Иисус и женщина, стоящая посреди.

Иисус, восклонившись и не видя никого, кроме женщины, сказал ей: женщина! где твои обвинители? никто не осудил тебя?

Она отвечала: никто, Господи! Иисус сказал ей: и Я не осуждаю тебя; иди и впредь не греши”. (Ин 8:3-11)

В этой сцене перед нами Иисус предстает как будто другим человеком, чем в его высказываниях о разводе. Но это только на первый взгляд его поведение противоречиво. На самом деле никакого противоречия нет. Суровые высказывания о соблазне и разводе показывают его отношение к греху, а когда книжники и фарисеи приводят к Нему женщину и требуют осудить ее на смерть, потому что побивание камнями означало фактическую смерть, Иисус снова становится учителем любви и милосердия. Его хотели спровоцировать, чтобы он высказался против закона Моисея и во всеуслышание отменил казнь нарушительницы закона. Но Иисус ответил так, что они были посрамлены. “Кто из вас без греха, первый брось на нее камень” — потому что он принес новый закон: “не судите, и судимы не будете”, и применяет его на практике. Пусть поднимает камень только тот, кто не имеет греха сам. Оказалось, что таковых нет. Совесть их обличила, и они разошлись, оставив женщину невредимой. И снова ответ Иисуса, полный гуманизма и веры: “И Я не осуждаю тебя; иди и впредь не греши”.

Только в отношениях с женщинами Иисус предстает перед нами не в качестве Сына Божия, а глубоко человечным, близким и понятным. Прочтем рассказ о воскресении Лазаря.

“Был болен некто Лазарь из Вифании, из селения, где жили Мария и Марфа, сестра ее.

Мария же, которой брат Лазарь был болен, была та, которая помазала Господа миром и отерла ноги Его волосами своими.

Сестры послали сказать Ему: Господи! Тот, кого Ты любишь, болен.

Иисус, услышав то, сказал: эта болезнь не к смерти, но к славе Божией, да прославится чрез нее Сын Божий.

Иисус же любил Марфу и сестру ее, и Лазаря.

Иисус, придя, нашел, что он уже четыре дня в гробе.

И многие из Иудеев пришли к Марфе и Марии — утешить их в печали о брате их.

Мария же пришедши туда, где был Иисус, и увидевши Его, пала к ногам Его и сказала Ему: Господи! Если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой.

Иисус, когда увидел ее плачущей и пришедших с нею Иудеев плачущих, Сам восскорбел духом и возмутился, 

И сказал: где вы положили его? Говорят Ему: Господи! Пойди и посмотри.

Иисус прослезился”. (Ин 11:1-5, 17-20, 32-35)

Образ плачущего Иисуса в нашем представлении не соответствует образу пламенного проповедника, сознательно готовившегося пожертвовать собой. И придя к Лазарю, Иисус готовится его воскресить, но охваченный чувством общей скорби и горем этих людей, он не может не разделить его. Иисус плачет. Он человек, он любит Лазаря, любит его сестер Марфу и Марию и потрясен их горем. Иисус не может оставаться равнодушным, вознестись духом над этими людьми и не поддаться их чувствам. И женщины с благоговением относились к нему и его учению. Многих он исцелил от болезней, поэтому они платили ему глубокой признательностью.

“После сего проходил Он по городам и селениям, проповедуя и благовествуя Царствие Божие, и с ним двенадцать,

И некоторые женщины, которых Он исцелил от злых духов и болезней: Мария, называемая Магдалиною, из которой вышли семь бесов, 

И Иоанна, жена Хузы, домоправителя Иродова, и Сусанна, и многие другие, которые служили Ему имением своим”. (Лк 8:1-3)

Особое внимание уделено в Евангелии от Луки деве Марии — матери Иисуса. Многие места Евангелия поражают своей будничностью, обилием бытовых деталей и подробностями повседневной жизни, но сцена благовещения Марии о том, что она станет матерью Сына Божьего, наполнена особым чувством торжественности и величия материнства.

“В шестой же месяц послан был Ангел Гавриил от Бога в город Галилейский, называемый Назарет, к Деве, обрученной мужу, именем Иосифу, из дома Давидова; имя же Деве — Мария.

Ангел, войдя к Ней, сказал: Радуйся, Благодатная! Господь с Тобою; Благословенна Ты между женами.

Она же, увидевши его, смутилась от слов его и размышляла, что бы это было за приветствие.

И сказал Ей Ангел: не бойся Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога;

И вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус.

Он будет великим, наречется Сыном Всевышнего; и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его;

И будет царствовать над домом Иакова во веке, и Царству Его не будет конца”. (Лк 1:26-33)

5. Иисус – реформатор. Почему казнили Христа?

Вопрос о причине казни Иисуса Христа имеет две стороны. Одна, мистическая, заключается в том, что он взял на себя грехи мира и “смертию смерть попрал”, то есть был искупительной жертвой перед Богом за все человечество. О ней мы говорить не будем, потому что это чисто религиозный вопрос и к сфере нравственности, которую мы исследуем, напрямую не относится.

Проследим, как сами Евангелия объясняют причину и неизбежность гибели Иисуса без налета мистики, а исходя из тех общественных и религиозных отношений, которые существовали в Иудее.

Иисус неоднократно говорил, что он пришел не нарушить закон древних, а исполнить. Нагорная проповедь дышит прощением и милосердием, а законы Моисея перечисляют прегрешения и наказания за них. Они строжайшим образом регламентируют жизнь иудея. Что и когда есть, как и где приносить жертву. Отношения к Богу по закону Моисея другие, чем у Христа. Бог еще не является отцом. Он ревнитель, “наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода”. Даже любовь к Богу выражается по - другому. “...люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею и всеми силами твоими” (Второзаконие, 6:5). Иисус же к этой формуле добавляет: “и разумением твоим”. Вера, по Иисусу, должна носить осмысленный характер, это подымает ее на более высокую ступень, чем простое поклонение, основанное на страхе наказания.

Постоянно критикуя книжников и фарисеев, из среды которых выходили старейшины, начальники и первосвященники, а также формировался синедрион, Иисус фактически выступал против того общественного строя и тех общественных отношений, которые существовали.

В Евангелии от Матфея вся двадцать третья глава посвящена обличению книжников и фарисеев, а фактически знати Израиля, в которой Иисус гневно провозглашает “горе вам” целых восемь раз, а заканчивает ее такими словами:

“Змии, порождения ехидны! как убежите вы от осуждения в геенну?

Да придет на вас вся кровь праведная, пролитая на земле, от крови Авеля праведного до крови Захарии, сына Варахиина, которого вы убили между храмом и жертвенником.

Истинно говорю вам, что все сие придет на род сей”. (Мф 23:33-36)

Обвинение перерастает в угрозу. Что значит “придет на вас вся кровь праведная”? Это сказано как предупреждение о предстоящей расплате. Закон Моисея говорит: “око за око”, а здесь кровь за кровь.

Но если для фарисеев это было предупреждением, то для бедноты, которая и составляла большинство среди последователей Иисуса, это было призывом к отмщению и восстановлению справедливости. Как могли правители Израиля перенести такие высказывания Иисуса: “Ваш отец диавол, и вы хотите исполнять похоти отца вашего; он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины; когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи” (Ин 8:44).

Верхушка Иудеи видела, что вокруг Иисуса начинают группироваться недовольные, и это может привести к смуте и даже восстанию. Именно поэтому первосвященник Каиафа говорит, что «пусть лучше погибнет один человек, чем весь народ».

Проходящая через все Евангелия забота Христа о бедных и угнетенных делает его, независимо от собственного желания революционером. Он первым показал разницу классовых интересов бедных и богатых, а частную собственность как препятствие для классовой гармонии и гармонии межличностных отношений. “Нельзя служить двум господам. Богу или маммоне”. Или Бог, или богатство. Помните, мы уже говорили о богаче, который не в Бога богатеет. Еще тогда Иисус обратил внимание людей, что богатства должны служить не отдельным людям, а обществу. Когда богатый заботится только о себе и больше ни о ком, это и есть “не в Бога богатеть”.

Решившись убить Иисуса, синедрион хочет сделать это тайно, он боится, что известие об аресте Иисуса во время праздника может всколыхнуть народ и вызвать восстание. Поэтому и пришли арестовывать Иисуса глубокой ночью, а ранним утром, когда Иерусалим еще спал, состоялся суд синедриона. Судьи, а ими были семьдесят членов синедриона, ищут повод и лжесвидетелей, чтобы вынести обвинительное заключение для представления римскому прокуратору, но долго ничего подпадающего под смертную казнь в действиях Иисуса не находят, а он своими ответами не дает им возможности обвинить себя. И только когда первосвященник напрямую спрашивает его: “ты сын Божий?” Он отвечает: “...ты сказал; даже сказываю вам: отныне узрите Сына Человеческого, сидящего одесную силы и грядущего на облаках небесных” (Мф 26:64). Еще одна загадка Евангелия. “Одесную силы”, кто или что скрывается за словом «сила»? Сила - это энергия, как сказали бы сегодня. Евангелист Лука уточняет «одесную силы Божией» (Лк. 22:69). Осовременивая эти слова, мы видим, что Бог-Отец обладает еще одним качеством, являя не только дух, но и энергию.

Признание Иисуса было тем долгожданным свидетельством, которое давало повод обвинить в святотатстве и просить правителя Иудеи Понтия Пилата казнить его. У Иисуса было множество сторонников. Была какая-то организованная сила, которая хотела “нечаянно взять его и сделать царем” (Ин 6:15). Однако Иисус не собирался становиться земным царем, и он скрывается от заговорщиков.

Верхи иудеев, сдав Иисуса в руки римлян, осмелели. Они собрали большую толпу своих сторонников, их слуг и рабов и сумели убедить прокуратора, что будто бы весь Иерусалим хочет смерти Иисуса, хотя Понтий Пилат всю первую половину дня пытался сохранить Иисусу жизнь, даже его жена просила об этом.

Иисус Христос выступил не только учителем Нового Завета, но предстал перед народом Израиля как реформатор, требовавший коренным образом изменить религиозные и общественные отношения, которые были неразрывно связаны. Достаточно вспомнить, как он выгнал из храма продавцов и менял. Иисус превратился в революционера, который стал угрожать правящим классам, и они сделали все, чтобы сохранить свою власть.

Долгое время христиане возлагали на иудеев вину за распятие Христа. Это служило поводом для многочисленных гонений евреев, особенно в средние века. Как с позиций сегодняшнего дня можно оценить его казнь? Если исходить из Евангелий, то он знал о своей смерти и сознательно готовился к ней.

Существует еще один аспект, на который христиане как-то не обращают внимания. Если бы иудеи не отвергли Иисуса, а приняли его учение, христианство не стало бы мировой религией. Оно было бы национальной религией небольшого народа. И нравственное учение Иисуса было бы только достоянием евреев, поэтому с позиций сегодняшнего дня винить иудеев не в чем. Они сделали все, чтобы христианство превратилось в мировую силу и в определенные периоды истории возглавляло прогресс человечества.

6. Возникновение идей коммунизма

То, что последователи Иисуса воспринимали Его слова о богатых и богатстве самым радикальным образом, говорят Деяния святых Апостолов: “У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа; и никто ничего из имения своего не называл своим, но все у них было общее.

Не было между ними никого нуждающегося; ибо все, которые владели землями или домами, продавали их, приносили цену проданного.

И полагали к ногам Апостолов; и каждому давалось, в чем кто имел нужду” (Деян 4:32, 34-35). Вот когда еще пытались воплотить в жизнь принцип равенства. Интересно, что у людей того времени была глубочайшая вера в правильность своих действий. Донесли до нас Деяния и такой рассказ: “Некоторый же муж, именем Анания, с женою своею Сапфирою, продав имение, утаил из цены, с ведома и жены своей, а некоторую часть принес и положил к ногам Апостолов.

Но Петр сказал: Анания! для чего допустил ты сатане вложить в сердце твое мысль солгать Духу Святому и утаить из цены земли?

Чем ты владел, не твое ли было, и приобретенное продажею не в твоей ли власти находилось? для чего ты положил это в сердце твоем? ты солгал не человекам, а Богу.

Услышав сии слова, Анания пал бездыханен; и великий страх объял всех слышавших это.

И, вставши, юноши приготовили его к погребению и вынесши похоронили.

Часа через три после сего пришла и жена его, не зная о случившемся.

Петр же спросил ее скажи мне, за столько ли продали вы землю? Она сказала: да, за столько.

Но Петр сказал ей: что это согласились вы искусить Духа Господня? вот входят в двери погребавшие мужа твоего; и тебя вынесут.

Вдруг она упала, у ног его и испустила дух; и юноши вошедши нашли ее мертвою и вынесши похоронили подле мужа ее.

И великий страх объял всю церковь и всех слышавших это” (Деян 5:1-11).
На все последующие поколения людей идея передела собственности оказывала громадное влияние. Социалисты-утописты через тысячу лет сначала на бумаге, а затем в реальности пытались повторить опыт ранних христиан. Но построить общество счастливых людей в отдельной деревне или на фабрике не удавалось. Большевики принялись строить социализм в одной отдельно взятой стране, затем создали социалистический лагерь, но снова не получилось.

Так может быть, сам Иисус Христос был первым утопистом и придумал такие принципы взаимоотношений между людьми, которые ведут в утопию? Да нет, наступивший ХХI век убедительно демонстрирует, что другого пути, кроме указанного им, для человечества нет.

Рассмотрим его учение не с точки зрения отдельного человека, а всего человечества. Что такое любовь между народами и государствами? Это означает мир, сотрудничество и взаимодействие. Пришло время, когда война может уничтожить весь род людской, и победителей не будет. Сегодня отважиться на мировую войну может только правительство сумасшедших. 
Можно верить или не верить в Иисуса Христа, но бесспорным, множество раз доказанным фактом является следующий: как только человечество, народ или отдельный человек уходят далеко в сторону от нравственного пути, завещанного Христом, следует расплата. Нет, не был Иисус Христос утопистом, он был Учителем человечества, который указал единственный путь достойной жизни для всех людей. Он хотел избавить нас от бедности, болезней и несчастий.

7. Человек или Бог

Две тысячи лет стучит в сердца людей СЛОВО Иисуса Христа. Человека, отвергнутого своим народом, соседями, близкими и даже братьями. Человека, несшего людям проповедь любви и мира, но не понятого ими и даже не принятого многими из них. Кто он — человек или Бог?

Два тысячелетия дали свой ответ. Десятки, а может быть, и сотни учений о спасении людей, об их счастье на земле возникли и забылись за эти века, но все они лишь подтвердили его слова: “берегитесь лжепророков”, так как верным оказывается лишь его предупреждение: “Небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут”. (Мк 13:31).

Да, не пришло Царство Божие, но он предупреждал, что приход его неизвестен, не стали такими, как он хотел, отношения между людьми, но и не опровергнуто ни одно его слово. Высочайшие идеалы отношения человека к себе и другим, которые он дал людям, будут продолжать освещать путь человечества и впредь, вносить смысл и радость в земную жизнь людей. Она становится не юдолью скорби и печали, а ладьей надежды, плывущей к пристанищу счастья, к совершенству.

Благодаря Христу, нас не пугают военные, техногенные и экологические катастрофы, так как не все на этой земле отдано в руки зла. Силы добра, объединенные вокруг его имени, спасут мир.

Вера в Него требует действия от каждого. Не делай зла другому. Люби ближнего. Вот две Его заповеди, которые способны изменить весь мир и приблизить его к совершенству.

Такие простые истины, и как тяжело они даются людям. Зло, ненависть и насилие еще продолжают размножаться, но каждый из нас способен внести свой вклад в торжество добра тем, что не выпустит этих пороков из своего сердца и не даст повода другому изливать их. Каждый из нас способен произрастить Царство Божие в сердце своем. Это царство совести, добра и справедливости, которые должны быть в душе.

Среди нас витает уже дух истины — утешитель, которого Иисус обещал прислать нам. Это наш интеллект, помноженный на исторический опыт отцов и дедов, прошедших через огненное чистилище в попытках отвергнуть Иисуса. Попытка утвердить царство добра на насилии и без Иисуса является величайшим доказательством его торжества. Сгорели в той огненной печи дьявольские наваждения, учения лжепророков, и осталась только нетленная суть Его Евангелия. На вопрос, кем был Иисус, человеком или Богом замечательный ответ дал Иоанн Богослов в Первом послании: «Кто не любит, тот не познал Бога, потому что Бог есть любовь» (I-е Иоанна 4:8). Исходя из этого положения, каждый человек может определить свое отношение к божественности Иисуса Христа.
Достаточно полно ознакомившись с Евангелием, вернемся к высказыванию Николая Александровича Бердяева о том, что “если брать учение Христа и отвергать самого Христа, то в христианстве нельзя найти ничего абсолютно нового и оригинального”. В этих словах мы можем согласиться только с тем, что отрывать Христа от его учения недопустимо. Без личности Иисуса его учение может показаться надуманным и неестественным. Дело в том, что он не только учил, но и жил по тем законам, которые давал людям, и даже свою смерть встретил словами в адрес мучителей: “Отче прости им, ибо не знают, что делают” (Лк 23:34).

А вот с тем, что в учении Христа нет ничего нового и оригинального, позволим не согласиться. Да, элементы учения Христа были и в Ветхом Завете, и в Индии, и у Сократа, и у стоиков, но это были элементы. Они не представляли из себя целостного и завершенного учения. Попытаемся свести воедино все части учения Христа.

Первой заповедью, которую Иисус оставил людям, является любовь к Богу всем сердцем, душою и разумом. Не о безумной любви к Всевышнему, говорит Иисус, а именно о разумении — это важный и оригинальный момент в его учении. Иисус говорит о Боге как Отце всех людей. Отсюда следует глубокий вывод. Человек может рассчитывать на ответную любовь Бога, потому что отец не даст сыну “камень вместо хлеба” и “змею вместо рыбы”. А так как все люди — сыны Единого Бога, то они должны быть братьями, равными между собой, “а кто хочет быть между вами большим, да будет вам слугою; И кто хочет между вами быть первым, да будет вам рабом”.
Любовь, прощение, милосердие и стремление к самосовершенствованию — вот в этих словах и заключена сущность его учения, но оно требует от человека обладания такими чертами характера, как мужество, стойкость, целеустремленность, способность к состраданию, без которых просто невозможно овладеть учением Христа и следовать ему.

Такие, казалось бы, простые положения делают учение Христа до сих пор новым, оригинальным и постоянно развивающимся, потому что каждое поколение людей по-новому воспринимает его. И если когда-то его положения казались недостижимыми вершинами, то сегодня люди все больше и больше приходят к пониманию, что его учение — единственно возможный путь развития человечества. Все остальные пути неизбежно ведут к гибели.

Знакомство с учением Христа, которое совершили мы, не дает нам права говорить, что мы знаем его религиозную сущность. Наше знакомство происходило рациональным путем. Мы брали Евангелие как исторический документ и исследовали его при помощи разума, направляемого логикой. Существует и другой, мистический путь постижения Евангелия, где на первое место выходит вера, направляемая чувством. Возможно он даже более легкий, так как требует от человека сделать выбор единственный раз, а дальше приверженность человека Христу определяется только силой его веры. На этом пути церковь оказывает верующему необходимую поддержку и является его опорой в выполнении нравственного закона. Какую избрать церковь, каждый человек должен решать сам, как и возможность оставаться атеистом.

Вопросы для обсуждения:

1. В чем заключается любовь к людям?

2. Почему любовь к людям не мыслима без их прощения? 

3. Можно ли сблизить нравственные установки нашего времени в отношениях между мужчинами и женщинами с требованиями Христа?

4. Что принесло обществу забвение нравственных норм, данных Иисусом?
5. Как относились к собственности первые христиане?

6. Чем отличаются отношения к собственности первых христиан и коммунистов?

7. Какова роль Иисуса Христа в истории человечества?
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