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1. Арабы накануне принятия ислама

Ислам возник на западе Аравийского полуострова, в области Хиджаз, через которую в древности проходил караванный путь. Экономическим и религиозным центром Хиджаза была Мекка. В доисламскую эпоху в городе устраивались большие торговые ярмарки. В Мекке находилось главное языческое святилище — Кааба, что в переводе с арабского означает куб. В центре Каабы стоял идол Хубала — божество племени курайш в образе человека с золотой рукой. Древние арабы считали его повелителем небес, властелином грозы и дождя. 

За пределами Каабы были и другие идолы, в основном, они представляли собой бесформенные камни. С незапамятных времен в Каабе хранился знаменитый черный камень (по мнению некоторых ученых, метеоритного происхождения), олицетворявший небесную силу Хубала. По преданию, до утверждения ислама в святилище насчитывалось более 300 идолов. Им приносили жертвы и с их помощью гадали. Арабы-язычники верили, что если человек обойдет вокруг Каабы, касаясь идолов руками, он получит от них божественную силу. В святилище и вокруг него на запретной территории нельзя было ссориться, мстить кому бы то ни было, тем более проливать кровь. Арабские племена поклонялись разным богам, но все они одинаково чтили Каабу. Жили в Мекке, кроме арабов, иудеи, христиане, а также ханифы-аскеты, благочестивые люди, исповедовавшие строгое единобожие, но ни к одной из этих религиозных общин себя не причислявших. Среди многих богов, которым поклонялись язычники Мекки, один носил имя Аллах.

Пророк Мухаммад родился в 570 году. Предание гласит, что день его рождения совпадает с днем смерти. Родился Мухаммад в Мекке. Сведения о его детстве и отрочестве очень скудны. Известно, что его отец был небогатым торговцем и скончался до или вскоре после рождения сына. Мать Мухаммада умерла, когда ему было шесть лет. Через два года умер его дед Абд ал-Мутталиб, хранитель идолов Каабы. После этого мальчик стал воспитываться в семье своего дяди Абу Талиба, главы рода Хашим. 

В юности будущему пророку пришлось узнать нищету и жизненные тяготы. Он зарабатывал на жизнь пастьбой скота и охраной торговых караванов. Но к двадцати одному году в его судьбе произошел коренной перелом. Мухаммад стал приказчиком у овдовевшей дальней родственницы Хадиджи, на которой вскоре женился.

Брак оказался счастливым. Мухаммад стал отцом. Его жизнь была обеспеченной. Он получил возможность заниматься религиозными исканиями.

2. Призвание Мухаммада к пророчеству

Предание, истоки которого находятся в Коране, рассказывает, что в священный месяц рамадан Мухаммад любил уединяться на горе Хира в окрестностях Мекки. В 610 году он делал это уже в пятый раз. В одну из ночей Мухаммаду во сне явился некто со свитком, завернутым в парчовое покрывало, и приказал: “Читай!”. “ Я не умею читать”, — ответил Мухаммад. Гость сдавил ему грудь так, что он чуть не задохнулся, потом отпустил и вновь приказал: “Читай!”. Мухаммад пытался отказываться, но ему пришлось повторять слова, которые произносил неизвестный посланец. А утром, когда он встал ото сна, то увидел своего ночного гостя, который представился ему ангелом Джабраилом (Гавриил в христианстве). Джабраил сказал ему, что он является посланцем Аллаха и должен начать проповедовать слово Аллаха. Долго не решался пророк начать проповедь, но его убедили близкие, говоря, что так же сомневался и пророк Муса (Моисей).

Вскоре произошло событие, которое окончательно убедило Мухаммада в его предназначении. Однажды ночью, когда он спал у Каабы, его разбудил громкий призыв: “Проснись, спящий!”. Открыв глаза, он увидел ангела Джабраила в ослепительно белом одеянии, расшитом золотом и жемчугом. Рядом стояло удивительное животное — белая лошадь с человеческим лицом и лучистыми крыльями. На этом прекрасном создании Бога, именуемом ал-Бурак (Блеск, Молния), некогда ездил пророк Ибрахим (Авраам), а теперь на него сел Мухаммад и мгновенно перенесся на север.

Первую остановку Мухаммад с Джабраилом совершили на горе Синай, где пророку Мусе (Моисею) некогда явился Бог и дал свой Закон. Помолившись здесь, Мухаммад перенесся в Байт Лахм (Вифлеем), где родился пророк Иса (Иисус). После молитвы они продолжили путешествие и опустились на Храмовой горе, на месте будущей мечети Куббат ас-Сахра (Купол Скалы) в Иерусалиме, и Мухаммад привязал коня к тому же кольцу, к которому раньше привязывали его Ибрахим, Муса и Иса.

Вместе с ними и другими пророками Мухаммад помолился, а затем увидел, как с неба опускается освещенная неземным светом лестница. Мухаммад мгновенно поднялся по ней к семи небесам. На первом небе его принял прародитель Адам, а на седьмом он предстал перед Богом, чей лик был скрыт тысячами покрывал. Здесь ему было даровано предписание о пятикратной молитве и предложены сосуды с вином и молоком. Мухаммад выпил молока. Джабраил одобрил его действие и сказал, что если бы он выбрал вино, то все его последователи сбились бы с пути истинного. Спустившись с небес, Мухаммад сел на прекрасного коня и в тот же миг оказался на старом месте.

Утром Мухаммад, стоя на ограде Каабы, стал рассказывать жителям Мекки о случившемся с ним, но они не хотели верить. Тогда Бог, желая убедить людей в подлинности рассказа, показал Мухаммаду панораму Иерусалима, а тот пересказал, что видит, и перечислил караваны, движущиеся в сторону Мекки.

Вначале последователями Мухаммада были только его родственники. Их насчитывалось около тридцати человек. Через несколько лет их число выросло до пятидесяти. Не отвергая традиционных обрядов поклонения Каабе, Мухаммад установил новые для арабов формы служения Богу. Они включали многократное повторение молитвенных формул: “Хвала Аллаху”, “Аллах велик”, предполагали использование определенных поз, выражающих благоволение. Завершая молитву, человек должен был простереться ниц. Эта поза самоуничижения возмущала многих жителей Мекки, так как гордые и свободолюбивые арабы с детства не были приучены кланяться кому бы то ни было. Мухаммад называл их гордецами, не желавшими покориться Богу.

3. Становление ислама

Криком, обычно предупреждавшим горожан об опасности, Мухаммад со склона холма ас-Сафа возвестил жителям Мекки о ниспосланном ему Слове Божием. Он призвал отказаться от поклонения идолам и обратиться к единственному Богу — Аллаху. В мире все совершается по воле Аллаха, говорил Мухаммад. Он награждает за смирение и веру, наказывает за гордыню и нечестие. Он сотворил мир, и Он положит ему конец. Тогда умершие воскреснут и будут приведены к Аллаху на суд. С каждого спросится по его делам, и всем воздастся сполна. Праведники навечно поселятся в райских садах, а грешников ждут адские муки.

Аллах — тот же Бог, что и Бог иудеев и христиан, утверждал Мухаммад. Просто они получили истинное откровение раньше арабов и поэтому успели частично забыть, а частично исказить его. Мухаммад был твердо убежден: не только соплеменники, но иудеи и христиане примут его проповедь как очищение их религий, увидят в нем долгожданного Мессию. Однако для иудеев это было невозможно. Мухаммад даже по происхождению не мог быть Мессией. Христиане верили в Иисуса Христа и не собирались изменять своим убеждениям. Мухаммад не добился от предполагаемых единоверцев ничего, кроме угроз и упреков.

После начала публичных проповедей число приверженцев пророка удвоилось. Среди них были рабы, вольноотпущенники, бедуины-иноплеменники, юноши из знатных родов. Его последователей стали именовать мусульманами (от “муслим” — “отдавший себя”). Число их было невелико, однако правители Мекки забеспокоились: небольшая, но сплоченная община могла поколебать веру в святыни Каабы. Заявления Мухаммада о том, что отцы и предки жителей Мекки сгорят в адском огне за свое идолопоклонство, вызвало откровенную враждебность, а затем и гонения.

Открытые моления возле Каабы стали невозможны. Мусульмане были вынуждены собираться в окрестных ущельях, но и здесь подвергались нападениям. Мухаммада обвиняли в одержимости, с ехидством требовали сотворить чудо, поносили как плохого рассказчика общеизвестных историй. Старейшины родов запрещали молодежи общаться с мусульманами. Некоторые родители запирали своих детей-мусульман и даже сажали их на цепь.

По решению пророка часть мусульман перебралась в христианскую Эфиопию. Самому пророку помогал его дядя — глава рода Абу Талиб, который, хотя и не принял ислам, но защищал родича. На десятый год после начала проповеди Абу Талиб умер. Вместо него главой рода стал враг Мухаммада Абу Лахаб, что означало Отец Адского Огня. Вскоре умерла жена пророка Хадиджа, которая всегда поддерживала его. Пребывание в Мекке становилось для него опасным. Он попытался проповедовать в Таифе, расположенном неподалеку от Мекки, но его осмеяли и забросали камнями.

Однако проповеди Мухаммада произвели большое впечатление на группу жителей Йасриба — оазиса в 350 километрах к северу от Мекки, пришедших в Каабу на ярмарку. Они разнесли весть о Пророке среди своих соплеменников. В городе среди жителей были межплеменные разногласия, и они искали посредника, который мог бы стать арбитром в их спорах. Горожане решили, что Мухаммад, известный своей набожностью и благочестием, справится с этой ролью. Они согласились признать его посланником Бога и хакимом — арбитром в городских делах. В сентябре 622 года пророк покинул Мекку и уехал в Йасриб. Его враги пытались преследовать, но Мухаммаду удалось ускользнуть.

4. Медина – центр ислама

Переселение, или хиджра, мусульман в Йасриб, начавшееся в 622 году, впоследствии положило начало мусульманскому летоисчислению. Хиджра означала отказ от прежних родственных связей и установление духовных связей с единоверцами. Если в первой хиджре в Эфиопию мусульмане были беглецами от притеснений и искали покровительства у христианского правителя, то в последнем случае Мухаммада принимали как духовного главу новой религиозной общины — уммы. В ней состояли, как мекканцы — мухаджиры (совершившие хиджру), так и местные жители ансары (помощники). Впоследствии Йасриб стал именоваться Мадинат ан-наби (Город Пророка) или просто Медина. Здесь Мухаммад провел оставшуюся часть жизни, его учение стало самостоятельной религией, и было основано новое государство.

В Медине Мухаммад продолжал развивать свое учение. Он разъяснял, как следует мусульманам общаться с иноверцами, вести себя по отношению к пророку, делить военную добычу и наследуемое имущество. Мусульманам запрещалось заниматься ростовщичеством, играть в азартные игры, пить спиртное и есть свинину.

Мусульманская община, сформировавшаяся вокруг Мухаммада, объединялась теперь не кровным родством, а общей верой, духовным братством. Доступ в умму был открыт для всех, кто принимал ислам и признавал Мухаммада как духовного и светского вождя. Религия и политика, духовная и светская власть, религиозные и нравственные нормы сливались для мусульманина воедино.

Вначале во время молитвы мусульмане обращались в сторону Иерусалима, но когда Мухаммад убедился, что ему не удастся объединить в свою веру иудеев и христиан, он поменял киблу (направление при молитве) в сторону Каабы. В связи с этим освобождение Мекки от язычников и очищение Каабы от идолов стало главной задачей Мухаммада. 12 января 630 года несколько тысяч мусульманских воинов во главе с Мухаммадом вошли в Мекку. Они почти без сопротивления заняли город и священную Каабу.

Вернувшись в Медину, Мухаммад отправил послов в разные концы Аравии и в соседние государства с предложением принять ислам. Византия и Иран не ответили Пророку, а вожди мелких племен Аравии выразили готовность заключить союз с уммой и даже принять ее веру. 

После этого Пророк начал готовить поход за Иордан, где местные арабы-христиане разбили отряд мусульман, но 26 мая 632 года он заболел, а 8 июня этого же года скончался.

5. Распространение ислама

После своей смерти Мухаммад не оставил наследника или преемника. Но он оставил главное. Его учение овладело умами и сердцами верных последователей. До прихода Мухаммада арабским племенам, не связанным ни единой верой, ни единым государством, грозило исчезновение в войнах с многочисленными врагами и внутренних междоусобицах.

В течение первых четырех веков своего существования сторонники ислама покорили Ближний Восток, южные и восточные провинции Византии, часть Средиземноморья и Индию. Ислам принес людям не только веру в единого Бога, но дал им государство, способное обеспечить членам общества относительно равные условия жизни и начала социальной справедливости.

Через полвека после смерти Пророка в исламе образовалось несколько религиозно-политических группировок, разделившихся в свою очередь на течения, школы, группы. Это соответствовало предсказанию самого Мухаммада о том, что после его смерти община распадется на 73 направления.

Сегодня во всем мире ислам исповедует около одного миллиарда человек.

6. Создание Корана

Священная книга мусульман – Коран (от арабского “ал-куран” — “чтение вслух”). Это запись пророческих откровений, произнесенных Мухаммадом между 610 и 632 годами. Сначала откровения передавались в общине-умме по памяти. Некоторые из откровений последователи Пророка записывали по собственной инициативе, пока по указанию Мухаммада не стали вести постоянных записей.

Первые полные тексты откровений появились после смерти Пророка. Они отличались друг от друга. При халифе Усмане между 650 и 656 годами было принято решение составить единый текст.

Коран содержит 114 сур (глав), которые разделены на аяты (стихи). Первую суру “Ал-Фатиха” (Открывающая) должен знать каждый мусульманин наизусть на арабском языке.

«Во имя Аллаха милостивого, милосердного!

Хвала Аллаху, Господу миров

милостивому, милосердному,

царю в день суда!

Тебе мы поклоняемся и просим помочь!

Веди нас по дороге прямой,

по дороге тех, которых Ты облагодетельствовал,

не тех, которые находятся под гневом и не заблудших».

7. Тора – источник вероучения и морали Корана

В Коране с огромной силой звучит мысль о единстве трех мировых религий: иудаизма, христианства и ислама. Мухаммад прямо говорит, что послания Господа, изложенные в Торе, Евангелиях и Коране не противоречат, а дополняют друг друга. Пророк не просто повторяет положения Торы в Коране, а дополняет и развивает их. Особенно много общего содержится в области нравственных норм, определяющих поведение людей.

О сотворении человека в Коране сказано от имени Аллаха следующее: «Мы сотворили уже человека из звучащей, из глины, облеченной в форму.

И гениев Мы сотворили раньше из огня знойного» (15:26, 27)

Правда, в другом месте тема сотворения человека звучит несколько иначе: «Потом поместили Мы его каплей в надежном месте, потом создали из капли сгусток крови и создали из сгустка крови кусок мяса, создали из куска мяса кости и облекли кости мясом, потом Мы вырастили его в другом творении...» (23:13-14).

Интересно дополняет Мухаммад Тору в рассказе о сотворении Адама: «И вот, сказал Господь твой ангелам: “Я установлю на земле наместника”. И научил он Адама всем именам... “И вот сказали Мы ангелам! Поклонитесь Адаму!” И поклонились они, кроме Иблиса. Он отказался и превознесся и оказался неверующим» (2:28-32). Тогда Аллах спрашивает дьявола: «Что удержало тебя от того, чтобы поклониться, раз Я приказал тебе? — Он сказал:

— Я лучше его: Ты создал меня из огня, а его создал из глины. (7:11).

Рассказ о грехопадении Адама и Евы звучит так же, как и в Торе: «И нашептал им сатана... “Запретил вам Господь это дерево только потому, чтобы не оказались ангелами или не стали вечными”. (7:19).

Более подробно изложен в Коране рассказ об убийстве Каином Авеля:

«И прочитай им весть о двух сыновьях Адама с истиной. Вот они оба принесли жертву; и была принята она от одного и не принята от другого. Он сказал: “Я непременно убью тебя!” Тот сказал: “Ведь Аллах принимает только от богобоязненных.

Если ты прострешь ко мне свою руку, чтобы убить меня, я не протяну руки к тебе, чтобы убить тебя. Я ведь боюсь Аллаха, господа миров.

Я хочу, чтобы ты взял на себя грех против меня и свой грех и оказался среди обитателей огня. Это — воздаяние неправедным”.

И душа его представила ему легким убийство брата, и он убил его и оказался среди потерпевших убыток». (5:30-33).

Мухаммад считает себя наследником всех великих пророков Израиля:

«Это наш довод, который Мы даровали Ибрахиму (Аврааму) против его народа.

И даровали Мы ему Исхака (Исаака) и Йакуба (Иакова); всех мы вели прямым путем; и Нуха (Ноя) вели мы раньше, а из его потомства — Дауда (Давида), Сулаймана (Соломона), и Аййуба, и Йусуфа (Иосифа) и Мусу (Моисея), и Харуна (Аарона). Так воздаем Мы делающим добро! (6:83-86).

Коран почти дословно передает описанный в Торе рассказ о гибели Содома и Гоморры и спасении Лота с дочерьми. Одна из сур Корана названа Йусуф (Иосиф), в которой повествуется о чудесных приключениях сына Иакова Иосифа, позволивших небольшому роду Иакова-Израиля в числе двенадцати сыновей с их женами, слугами и детьми, составивших затем двенадцать колен Израилевых, переселиться в Египет. Где они пробудут четыреста лет и превратятся в большой народ.

Пересказ Торы в Коране носит не только познавательный характер с целью приобщения мусульман к истории возникновения веры в единого Бога и истории ранних пророков, но и назидательный характер. На примере иудеев и христиан Мухаммад показывает последствия отхода от истинного учения: «Это те, кому Мы даровали книгу и мудрость, и пророчество; если не уверуют в них эти, то Мы поручили это людям, которые будут в это веровать.

Не ценили они Аллаха должной ценой, когда говорили: “Ничего не низводил Аллах человеку”. Скажи: “Кто низвел книгу, с которой пришел Муса (Моисей), как со светом и руководством для людей, которую вы помещаете на хартиях, открывая ее и скрывая многое? Ведь вы научены тому, чего не знали ни вы, ни ваши отцы”.

И это — книга, которую Мы ниспослали тебе, благословенная, подтверждающая истинность того, что было ниспослано до нее, и чтобы ты увещевал мать городов и тех, кто кругом ее; и тех, которые веруют в последнюю жизнь, веруют в Него, и они соблюдают свою молитву. (6:89-92).

Как видим, “книга, с которой пришел Муса, как со светом и руководством для людей”, то есть Тора, объявляется Мухаммадом светом и руководством для человечества. Эти слова перекликаются со словами Иисуса о том, что свет пришел в мир, но люди больше возлюбили тьму. Видимо, поэтому и Мухаммад говорит в адрес иудеев, что они “помещают на хартиях, открывая ее и скрывая многое”, и это серьезнейшие обвинения в сокрытии от людей слова Божия.

Таким образом, Мухаммад не просто заимствует из Торы, какие-то положения, он своим учением, как бы продолжает законодательство Моисея, в сторону его развития и совершенствования.

8. Мухаммад

Сорок седьмая сура Корана носит название “Мухаммад”. Мы не найдем в ней стройного и последовательного изложения жизненного пути пророка. В ней содержатся мысли. Одна из них такая: «У тех, которые не веровали и уклонились от пути Аллаха, Он направит в заблуждение дела их.

 А у тех, которые уверовали и творили благие деяния, и уверовали в то, что было ниспослано Мухаммаду, — а это —истина от их Господа, Он загладит дурные деяния и упорядочит их состояние». (47:1-2).

По всему Корану рассеяны мысли Мухаммада о своей миссии: «Мухаммад — посланник Аллаха, и те, которые с ним, яростны против неверных, милостивы между собой. Ты видишь их преклоняющимися, падающими ниц. Они ищут милости от Аллаха и благоволения. Приметы их — на их лицах от следов падения ниц. Таков образ их в Торе, но в Евангелии образ их — посев, который извел свой побег и укрепил его,  он стал твердым и выровнялся на стебле, восхищая сеятелей, чтобы разъярить ими неверных. Обещал Аллах тем из них, которые уверовали и творили благое, прощение и великую награду!» (48:29). 

О единстве основных положений Корана с более ранними религиозными представлениями иудеев и христиан Мухаммад говорит постоянно: «Те, которым Мы даровали книгу до этого, — они в него верят.

 А когда им читают, они говорят: “Мы уверовали в него, он — истина от нашего Господа. Мы еще раньше этого были муслимами”. (28:52-53).

«Мы дали Мусе книгу, может быть, они пойдут по верному пути!

 И мы сделали сына Марйам (Марии) и мать его знамением и дали им убежище у холма с покойным пребыванием и источником.

О посланники, ешьте приятное и творите благое, поистине, Я знаю, что вы делаете!

И поистине, это ваш народ — народ единый, и Я — ваш Господь, побойтесь же меня!

А они разделили свое дело среди них на куски; всякая партия радуется тому, что у нее.» (23:51-55).

Эти положения Корана утверждают, что все уверовавшие в Единого Бога, независимо от религии, являются для Него единым народом. Только посланники разделяют “свое дело на куски”, и при этом “всякая партия  радуется” своим преимуществам, действительным или иллюзорным.

«Не годится пророку обманывать. А кто обманет — придет с тем, чем обманул, в день воскресения.» (3:155).

Так говорит Мухаммад о себе и других пророках.

Не всегда пророку удается убедить своих соплеменников. Как Иисус вынужден был признать, что “нет пророка в своем отечестве”, так и Мухаммад с горечью говорит:

«И сказал посланник: “О Господи, ведь мой народ принял этот Коран за бред!” (25:32)

Упоминает Пророк и о своих женах, при этом он их наставляет и предостерегает:

«О жены пророка! Кто совершит из вас явную мерзость, той удвоено будет наказание вдвойне.

— О жены пророка! Вы не таковы, как какая- нибудь из женщин. Если вы богобоязненны, то не будьте мягки в словах, чтобы не возжелал тот, в сердце которого болезнь, и говорите слово ведомое.

 Пребывайте в своих домах и не украшайтесь украшениями первого неведения. Выстаивайте молитву, давайте очищение и повинуйтесь Аллаху и его посланнику. Аллах хочет удалить скверну от вас, семьи его дома и очистить вас очищением.» (33:30, 32, 33).

Как видим, Пророк возлагает на своих жен двойную ответственность за проступки, предъявляет повышенные требования в выполнении обрядов.

«А когда вы встретите тех, которые не уверовали, то — удар мечом по шее; а когда произведете великое избиение их, то укрепляйте узы.

 Либо милость потом, либо выкуп, пока война не сложит своих нош. Так! А если бы пожелал Аллах, Он помог бы Себе против них, но (это для того), чтобы одних испытать другими. А у тех, которые убиты на пути Аллаха, — никогда Он не собьет с пути их деяний. Он поведет их и сохранит в порядке их состояние и введет их в рай, который он дал им узнать. (47:4-7).

Очень интересна такая мысль: 

«Поистине, Аллах ни в чем не несправедлив к людям, но люди несправедливы сами к себе!» (10:45).

Против этого вряд ли кто-нибудь сможет найти возражения.

9. Верующие

Верующим посвящена Сура 23. Начинается она так: 

«Счастливы верующие, которые в своих молитвах смиренны, которые уклоняются от пустословия, которые творят очищение, которые соблюдают свои доверенности и договоры, которые соблюдают свои молитвы, — это они наследники, которые наследуют рай, они в нем пребудут вечно.» (23:1-11).

Свою веру Мухаммад относит к праотцу Ибрахиму (Аврааму), который: «не был ни иудеем, ни христианином, а был он ханифом — предавшимся и не был из многобожников.» (3:60).

Скромность должна быть одним из главных качеств верующего: 

«О вы, которые уверовали! Не поднимайте своих голосов выше голоса пророка и не обращайтесь к нему громко с речью, как обращаетесь друг к другу...» (49:2).

«О вы, которые уверовали! Пусть одни люди не издеваются над другими: может быть, они — лучше их! И женщины — над женщинами: может быть, они — лучше их! Не позорьте самих себя и не перекидывайтесь прозвищами. Мерзко имя “распутство” после веры.

— О те, которые уверовали! Берегитесь многих мыслей! Ведь некоторые мысли — грех; и не выслеживайте, и пусть одни из вас не поносят за глаза других...» (49:11- 12). Вспомним слова Христа: «Не судите, и судимы не будете».

Мухаммад призывает своих последователей к веротерпимости. Он говорит от имени Аллаха: «Для всякого народа Мы устроили обряд поклонения, которым они поклоняются. Пусть же они не спорят с тобой из-за этого дела.

 А если они с тобой препираются, то скажи: “Аллах лучше знает то, что вы делаете”.» (22:66-67).

Более того, обвиняя иудеев и христиан в богоотступничестве, он объясняет: «Не одинаковы они, — среди обладателей писания есть община стойкая: они читают знамения Аллаха в часы ночи, совершая поклонение. Они веруют в Аллаха и последний день, приказывают одобряемое и удерживают от неодобряемого. Они спешат друг перед другом в совершении благого; они праведники. (3:109-110).

«Верующие — только те, сердца которых страшатся, когда они поминают Аллаха; а когда читаются им Его знамения, они увеличивают в них веру, и они полагаются на своего Господа;

Они — верующие по истине... А Аллах желает утвердить истину Своими словами и отсечь неверных до последнего.» (8:2, 4, 7).

В отличие от Иисуса, который в основу веры в Бога возлагал любовь, Мухаммад считает страх её основой. В этом он следует за Моисеем, который страху перед Богом отдавал решающее значение.

Интересна его мысль о том, что “если бы пожелал Аллах”, он мог бы всех верующих сделать единым народом”, но не стал этого делать, с целью испытать разные народы. Отсюда вытекает задача для всех верующих: «Старайтесь же опередить друг друга в добрых делах.» (5:53)

И снова Мухаммад повторяет мысли Иисуса, что только добрые дела подтверждают любовь людей к Богу и веру в него.

Многократно звучит в Коране мысль: “терпите и будьте терпимы”, “терпение и молитва” — вот что необходимо для преодоления жизненных невзгод. Так же многократно повторяется в Коране мысль: «Не говорите о тех, которых убивают на пути Аллаха: “Мертвые”. Нет, живые! Поистине, Аллах купил у верующих их души и их достояние за то, что им рай! Они сражаются на пути Аллаха, убивают и бывают убиты, согласно обещанию от Него истинному в Торе, Евангелии и Коране.» (9:112).

Неверующие “ глухи, немы, слепы, — они и не разумеют”.

Для верующих Коран регламентирует порядок отправления религиозных обрядов и ритуалов. С одной стороны, их строгое выполнение — святая обязанность верующего, но с другой — ему предоставляется свобода решать в каждом отдельном случае, что делать. Так, пост в течение месяца рамадан является обязательным, но больные и путешествующие от него освобождаются. Точно так же: «Когда встаете на молитву, то мойте ваши лица и руки до локтей, обтирайте голову и ноги до щиколоток, но если вы не нашли воды, то “омывайтесь чистым песком и обтирайте ваши лица и руки”.» (4:46).

А вот если верующий пьян, ему запрещено даже приближаться к молитве. Особые запреты налагаются на отправляющихся в хадж. Они обязаны устраняться от всяких скандалов, не допускать никакого распутства, а совершать необходимо только благочестивые поступки.

Интересен выкуп, которому Коран обязывает верующего за нарушение поста. Он заключается в кормлении бедняка. Милостыню предлагается делать так, чтобы об этом знало меньше людей. Это и целый ряд других положений перекликаются с Евангелием. Например: “ Будьте стойки в справедливости, свидетелями перед Аллахом, хотя бы и против самих себя, или родителей, или близких; будь то богатый или бедный. Не следуйте же страсти, чтобы не нарушить справедливости...” (4:134).

Иисус на этот счет говорил: “враги человеку домашние его”. Он показывал, как его учение разделит мать с дочерью, сына с отцом. Мухаммад повторяет ту же самую мысль. Для него справедливость ассоциируется с верой в Аллаха, потому что несправедливой веры быть не может, так как Аллах все видит и знает, и делающий несправедливость не может быть истинно верующим.

«Не в том благочестие, чтобы вам обращать свои лица в сторону востока или запада, а благочестие — кто уверовал в Аллаха и в последний день, и в ангелов, и в писание, и в пророков, и давал имущество, несмотря на любовь к нему, близким, и сиротам, и беднякам, и путникам, и просящим, и на рабов, и выстаивал молитву, и давал очищение, — и исполняющие свои заветы, когда заключат, и терпеливые в несчастии и бедствии и во время беды, — это те, которые были правдивы, это они богобоязненные.» (2:172).

В этом наставлении религиозные предписания и нравственные нормы сливаются в одно. Их невозможно разделить, так как только добродетельным отношением к людям можно заслужить милость Аллаха. В подтверждение этого Коран говорит: «Те, которые расходуют свои имущества на пути Аллаха, подобны зерну, которое вырастило семь колосьев, в каждом колосе — сто зерен.» (2:263). То есть истратившемуся на дело Аллаха все вернется сторицей.

Предупреждает Мухаммад и о том, что “ваши богатства и ваши дети — испытание, а награда ждет человека от Бога”. 

«Поистине, религия перед Аллахом - ислам, и разошлись те, кому было даровано писание, только после того, как пришло к ним знание, по злобе между собой.» (3:17). 

В данном случае Мухаммад, как и Иисус, не отрицает иудаизма и христианства, а говорит о том, что они разошлись между собой и поэтому ислам берет на себя их миссию верности заветам Бога. На этом основании Коран запрещает дружбу между ними:

«О вы, которые уверовали! Не берите иудеев и христиан друзьями: они - друзья один другому. А если кто из вас берет их себе в друзья, тот и сам из них.» (5:56) В другом месте на этот счет сказано так:

«О вы, которые уверовали! Не берите себе близких друзей, кроме вас самих.» (3:114)

Мусульмане должны дружить только с мусульманами. В другом месте делается исключение:

«Пусть верующие не берут себе близкими неверных, помимо верующих. А кто сделает это, у того с Аллахом нет ничего общего, если вы только не будете опасаться их страхом.» (3:27). 

Если вспомнить эпоху становления ислама, отстоящую от нашей почти на полторы тысячи лет, то, видимо, такие опасения Мухаммада имели под собой почву.

«Пусть же сражаются на пути Аллаха те, которые покупают за ближайшую жизнь будущую.» (4:76).

«И знайте, что если вы взяли что-либо в добычу, то Аллаху пятая часть, и посланнику, и родственникам, и сиротам, и бедным, и путнику...» (8:42)

Как видим, Мухаммад заботится о том, чтобы добыча шла не только на обогащение сильных, но распределялась и между нуждающимися.

«Не следует верующему убивать верующего, разве только по ошибке.» (8:94).

Вопросы для обсуждения:

1. Охарактеризуйте современную экономическую специфику Аравии, где возник ислам.

2. Какова была жизнь арабских племен накануне принятия ислама.

3. Сравните биографии Мухаммада и Иисуса Христа.

4. Каким был путь Мухаммада к пророчеству?

6. Что такое хиджра?

7. Что такое «кибла» и почему Мухаммад её поменял?

8. Вскройте причины быстрого распространения ислама.

9. Как создавался Коран?

10. Какой древний Закон послужил основой для создания религиозно-нравственного учения Корана.

11. В чем проявляются совпадения и отличия по отношению к вере у Мухаммада и Иисуса Христа?

12. Как Мухаммад относится к иудаизму и христианству?
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