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1. Мораль Корана

Глубоким гуманизмом проникнут Коран в вопросах морали. Особой заботой пользуются в нем дети, старики и бедные. Отношение к женщине также гуманно, хотя в нем и накладываются некоторые ограничения на ее поведение:

«И давайте сиротам их имущество и не заменяйте дурным хорошего. И не ешьте их имущества в дополнение к вашему, ведь это — великий грех.» (4:2).

В Коране подробно излагается, как следует поступать при разделе наследства между детьми, женами и родителями:

«И пусть не перестают обладающие щедростью из вас и достатком давать родственникам и бедным и выселившимся по пути Аллаха, и пусть они прощают и извиняют. Разве вы не хотите, чтобы Аллах простил вам? Поистине, Аллах прощающий, милосердный.» (24:22).

Тема прощения в Коране звучит очень сильно. Как и Иисус, который говорил: “прощайте и прощены будете”, Мухаммад требует того же от своих последователей.

«И устремляйтесь к прощению от вашего Господа и к раю, ширина которого — небеса и земля, уготованному для богобоязненных, которые расходуют и в радости и в горе, сдерживающих гнев, прощающим людям. Поистине, Аллах любит делающих добро! (3:127-128).

— Вот что возвещает Аллах Своим рабам, которые уверовали и творили благое. Скажи: “Я не прошу у вас за это награды, а только любви к ближним; кто совершит доброе, тому Мы прибавим к этому благое”. Поистине, Аллах прощающ и благодарен!» (42:22).

Забота о родителях — обязанность каждого человека, подчеркивает Мухаммад: «И решил твой Господь, чтобы вы не поклонялись никому, кроме Него, и к родителям — благодеяние. Если достигнет у тебя старости один из них или оба, то не говори им — тьфу! и не кричи на них, а говори им слово благородное.

И преклоняй пред ними крыло смирения из милосердия и говори: “Господи! Помилуй их, как они воспитали меня маленьким”. (17:24-25).

«Кто делает зло, будет тому воздано тем же..». (4:122).
«Не обижайте и вы не будете обижены.»

Эти положения Корана не нуждаются в комментариях. Они повторяют заповеди Иисуса, потому что являются универсальными правилами человеческого общежития. Кроме того, с чисто религиозной точки зрения они являются проявлением воли Единого Бога, который давал своим посланникам единые законы.

«А кто приобретет проступок или грех, потом обвинит в нем невинного, тот берет на себя ложь и явный грех.» (4:112).

Осуждает Коран и угнетение. Он прямо предупреждает:

«Поистине для тиранов — наказание мучительное.» (14:27).

Вводит Коран и ограничения на прием пищи: “Запрещена вам мертвечина и кровь, и мясо свиньи, и то, что заколото с призыванием не Аллаха, и удавленная, и убитая ударом, и убитая при падении и забоданная, и то что ел дикий зверь, кроме того, что убьете по обряду, и то, что заколото на жертвенниках”. Кроме чисто ритуальных особенностей перед нами ярко выраженная забота о здоровье людей, чтобы они не заразились от несвежей или покусанной больными животными пищи.

Однако, если человек попадает в такие условия, когда нет другой пищи и речь идет о спасении жизни, ему разрешается отступать от данных предписаний. Только от веры не должен отрекаться человек.

Высоко ценит Мухаммад способность гасить конфликты: «И воздаянием зла — зло, подобное ему. Но кто простит и уладит, - награда ему у Аллаха. Он ведь не любит несправедливых!»

Обращаясь к молодому человеку, Мухаммад говорит: «О сынок мой! Выстаивай молитву, побуждай к благому, удерживай от запретного и терпи то, что тебя постигло, — ведь это из твердости в делах.

Не криви свою щеку пред людьми и не ходи по земле горделиво. Поистине, Аллах не любит всяких гордецов, хвастливых!

И соразмеряй свою походку и понижай свой голос: ведь самый неприятный из голосов, конечно, голос ослов.» (31:16-18).

Не только мудрое наставление, но и юмор были присущи Пророку. По глубине мысли и емкости сказанного Коран равен Торе и Евангелию. В этих нескольких предложениях изложена вся жизненная программа поведения молодого человека.

«И не делайте Аллаха предметом ваших клятв, что вы благочестивы и богобоязненны и упорядочиваете среди людей.

Аллах не взыскивает с вас за пустословие в ваших клятвах, но взыскивает с вас за то, что приобрели ваши сердца.»

Евангельское “не клянись” слышится в этих словах Мухаммада.

Мухаммад призывает к отказу от вражды: «Не пожирайте имуществ ваших между собой попусту... И не убивайте самих себя.» (4:33) Как видим, перед нами прямой запрет самоубийств.

Очень грозно предупреждает Коран ростовщиков о греховности их занятия. Представить современное общество без банковского дела невозможно, но, поразмыслив о том, как банки наживают свои капиталы, особенно на примерах российских финансовых пирамид, приходится согласиться, что не зря их так клеймил Мухаммад: «Те, которые пожирают рост, восстанут только такими же, как восстанет тот, кого повергает сатана своим прикосновением. Это — за то, что они говорили: “Ведь торговля — то же, что рост”. А Аллах разрешил торговлю и запретил рост. К кому приходит увещевание от его Господа и он удержится, тому (прощено), что предшествовало...

Уничтожает Аллах рост и выращивает милостыню...» (2:276-277).

Регламентирует Коран многие, на первый взгляд, не особенно важные вопросы: «Не входите в дома, кроме ваших домов, пока не спросите позволения и пожелаете мира обитателям их... Если же не найдете там никого, то не входите, пока не позволят вам, А если вам скажут: “Вернитесь!”, — то возвращайтесь. Это чище для вас.

Нет на вас греха, что вы входите в дома необитаемые, в которых ваше имущество.» (24:27-29).

В такой на первый взгляд незначительной регламентации речь идет ни много, ни мало о правах человека. О праве каждого на неприкосновенность жилища. В таком свете эта регламентация выглядит уже совсем по-другому. Это одно из фундаментальных прав человека, и защита его Кораном придает ему особую значимость.

Обращает Мухаммад внимание и на поведение женщин: «И скажи (женщинам) верующим: пусть они потупляют свои взоры, и охраняют свои члены, и пусть не показывают своих украшений, разве только то, что видно из них, пусть набрасывают покрывала на разрезы на груди, пусть не показывают своих украшений, разве только своим мужьям, или своим отцам, или отцам своих мужей, или сыновьям своих мужей, или своим братьям, или сыновьям своих братьев, или своим женщинам.

Как видим, здесь ничего не сказано о необходимости скрывать свои лица.

Высоко ценит Мухаммад супружескую верность: «Прелюбодея и прелюбодейку — побивайте каждого из них сотней ударов. Пусть не овладевает вами жалость к ним в религии Аллаха... И пусть присутствует при их наказании группа верующих.» (24:2).

Наказание за прелюбодеяние одинаково для мужчины и женщины. Но Мухаммад стоит на страже незаслуженно обиженных: «А те, которые бросают обвинение в целомудренных, а потом не приведут четырех свидетелей, — побейте их восемьюдесятью ударами и не принимайте от них свидетельства никогда; это — распутники...

А те, которые бросают обвинение в своих жен, и у них нет свидетелей, кроме самих себя, то свидетельство каждого из них — четыре свидетельства Аллахом, что он правдив, а пятое, — что проклятие Аллаха на нем, если он лжец.

И отклонится от нее наказание, если она засвидетельствует четырьмя свидетельствами Аллахом, что он лжец, а пятым, — что гнев Аллаха на ней, если он правдив.» (24:4-9).

Мухаммад вводит сложную процедуру обвинения и оправдания, но она предусматривает полное равенство сторон.

Большое внимание Пророк уделил разводу. Женщина не выглядит при этом бесправной и униженной. Наоборот, Коран оговаривает ее имущественные права, а также возможность выйти замуж повторно.

Строго оговариваются в Коране степени родства, не позволяющие вступать в брак. Оговорен, казалось бы, такой незначительный факт, как кормление ребенка грудью:

«А родительницы кормят своих детей два полных года.» (2:233).

Вино Коран называет мерзостью из деяний сатаны. Вместе с Иисусом Мухаммад осуждает соблазны. Если Иисус призывал вырвать глаз или отрубить какой-либо из членов, который соблазняет тебя, то Мухаммад говорит: “Соблазн — больше чем убиение”. (2:214).

2. Иудеи

Постоянно подчеркивая единство религиозных корней иудеев, христиан и мусульман, Мухаммад, тем не менее, прослеживает и их противоречия: «И говорят они: “Никогда никто не войдет в рай, кроме иудеев или христиан”. Это мечтания их. Скажи: “Представьте ваши доказательства, если вы правдивы!”

Да! Кто предал свой лик Аллаху, причем творит добро, то ему — его награда у его Господа, и нет страха над ним и не будут они печальны.

И говорят иудеи: “Христиане ни на чем!” И говорят христиане: “Иудеи ни на чем!” А они читают писание. Так говорят те, которые не знают, подобное их словам. Аллах рассудит между ними в день воскресения относительно того, в чем они расходились. (2:105-107).

Два качества требует Мухаммад от верующего, чтобы быть угодным Богу: преданность Всевышнему и добрые дела. Тогда человек независимо от веры может спокойно ждать будущего суда, а всевозможные религиозные разногласия рассудит сам Аллах, когда настанет час суда.

А вот как отзывается Мухаммад о гонителях веры:

«Кто же нечестивее того, кто препятствует, чтобы в местах поклонения Аллаху поминалось его имя, и стремится разрушить их? Этим следовало бы входить туда только со страхом. Для них в здешнем мире позор, и для них в будущем — великое наказание!» (2:108).

Из текста следует, что проклятие Бога коснется каждого, кто разрушает храмы и препятствует проведению религиозных обрядов. Не всегда Мухаммад оставляет за Аллахом право быть арбитром между религиями. Вслед за библейскими пророками и Иисусом он сам обличает иудеев в богоотступничестве:

«И вот взяли Мы договор с сынов Исраила (Израиля): “Вы не будете поклоняться никому, кроме Аллаха; к родителям — благодеяние, и к родичам, и к сиротам, и беднякам. Говорите людям хорошее, выстаивайте молитву, приносите очищение”. Потом вы отвернулись, кроме немногих из вас, и вы отвратились.

Мы дали Мусе писание и вслед за ним Мы отправили посланников; и Мы даровали Исе, сыну Марйам, ясные знамения и подкрепили его духом святым. Неужели же каждый раз, как к вам приходит посланник с тем, чего ваши души не желают, вы превозноситесь? Одних вы объявили лжецами, других вы убиваете.» (2:77,81).

Мухаммад начисто отрицает идею избранности народа Израилева:

«Те, кому было дано нести Тору, а они ее не понесли, подобны ослу, который несет книги.

Скажи: “О вы, которые стали иудеями! Если вы утверждаете, что вы — близкие к Аллаху, помимо прочих людей, то пожелайте смерти, если вы правдивы!”

О те, которые уверовали! Когда возглашено на молитву в день собрания, то устремляйтесь к поминанию Аллаха и оставьте торговлю...

А когда они увидели торговлю или забаву, то устремляются к ним и оставляют тебя стоящим. Скажи: “То, что у Аллаха, лучше, чем забава и торговля” (62:5, 6, 9, 11).

Очень саркастически звучат слова Мухаммада о том, что:

«Среди обладателей писания есть такие, что если ты доверишь им кинтар, они вернут тебе, но среди них есть и такие, что, если доверишь им динар, то они не вернут его тебе, если ты не будешь все время стоять над ними.

Это — потому, что они говорят: “Нет на нас в простецах никакого пути”. И говорят они на Аллаха ложь и знают это. (3:68,69).

Вместе с критикой обладателей писания за отступления от него Мухаммад снова и снова повторяет от имени Аллаха о том, что:

«Мы низвели Тору, в которой руководство и свет; судят по ней пророки, которые предались, тех, кто исповедует иудейство, а раввины и книжники — сообразно с тем, что им дано на хранение из писания Аллаха, и они — об этом исповедники. Не бойтесь же людей, а бойтесь Меня! И не покупайте за мои знамения малую цену! А кто не судит по тому, что низвел Аллах, то это — неверные.

И предписали Мы им в ней, что душа — за душу, и око — за око, и нос — за нос, и ухо — за ухо, и зуб — за зуб, и раны — отомщение. А кто пожертвует это милостыней, то это искупление за него.

И отправили Мы по следам их Ису, сына Марйам, с подтверждением истинности того, что ниспослано до него в Торе, и даровали Мы ему Евангелие, в котором руководство и свет, и с подтверждением истинности того, что ниспослано до него в Торе, и с руководством и увещанием для богобоязненных.

И Мы низвели тебе писание с истиной для подтверждения истинности того, что ниспослано до него из писания, и для охранения его. Суди же среди них по тому, что низвел Аллах, и не следуй за их страстями в сторону от истины, которая пришла к тебе. Всякому из вас Мы устроили дорогу и путь.»

“Руководство и свет” — так определяет Мухаммад значение Торы и Евангелия.

Однако Мухаммад искренне сожалеет о нарушении завета с Богом:

«О сыны Исраила! Вспомните милость мою, которую Я оказал вам, и что Я превознес вас над мирами.» (2:44).

И все-таки Мухаммад не теряет надежды:

«А если бы обладатели писания уверовали и были богобоязненны, Мы очистили бы с них их скверные деяния и ввели бы их в сады благодати. А если бы они держали прямо Тору и Евангелия и то, что низведено им от их Господа, то они бы питались и от того, что сверху их, и от того, что у них под ногами.

Поистине, те, которые уверовали и которые исповедуют иудейство, и сабии и христиане, кто уверовал в Аллаха и последний день и творил благое, — им их награда у Господа их, нет над ними страха, и не будут они печальны.» (Сабии – одно из течений христианства среди арабов юго-западной Аравии).

3. Иисус Христос и христиане

Особое отношение у Мухаммада к Иисусу Христу и его матери Деве Марии. В целом он близок к традиционному христианскому представлению о них, но в некоторых вопросах у него свое отличное от христиан, толкование.

О зачатии Иисуса он повествует от имени Аллаха следующее:

«И ту, которая сохранила свою скромность... И Мы вдунули в нее от Нашего духа и сделали ее и ее сына знамением для миров.» (Сура 21, аят 91).

А вот как излагается благая весть о предстоящем рождении Иисуса:

«И вот сказали ангелы: “О Марйам! Поистине, Аллах избрал тебя, и очистил, и избрал тебя перед женщинами миров.

Вот сказали ангелы: Марйам! Вот Аллах радует тебя вестью о слове от Него, имя которого Мессия Иса, сын Марйам, славном в ближнем и последнем мире и из приближенных.

И будет говорить он с людьми в колыбели и взрослым и будет из праведников.

Сказала она: “Господи! Откуда будет у меня ребенок, когда меня не касался человек?” Сказал он: “Так! Аллах творит, что желает. Когда Он решит какое-нибудь дело, то только скажет ему: “Будь!” — и оно бывает.

И научит Он его писанию и мудрости, и Торе, и Евангелию, и сделает посланником к сынам Исраила.

И в подтверждение истинности того, что ниспослано до меня в Торе, и чтобы разрешить вам часть того, что было вам запрещено.» (3:37,40-44).

Главный вопрос, по которому существуют прямые противоречия между Кораном и Евангелием, заключается в отношении Иисуса к Всевышнему. Кем является Иисус? Просто одним из пророков или же он Сын Божий?

«О обладатели писания! Не излишествуйте в вашей религии и не говорите против Аллаха ничего, кроме истины. Ведь Мессия, Иса, сын Марйам, — только посланник Аллаха и его слово, которое Он бросил Марйам, и дух его. Веруйте же в Аллаха и Его посланников и не говорите — три! Удержитесь, это — лучшее для вас. Поистине, Аллах — только единый бог. Достохвальнее Он того, чтобы у него был ребенок. Ему — то, что в небесах, и то, что на земле.

Никогда не возгордится Мессия над тем, чтобы быть рабом Аллаху...» (4:169-170).

В другой суре Корана Аллах, обращаясь к Иисусу, говорит: «О Иса, сын Марйам! Разве ты сказал людям: “Примите меня и мою мать двумя богами кроме Аллаха?” Он сказал: “Хвала тебе! Как можно мне говорить, что мне не по праву? Если я говорил, Ты это знаешь. Ты знаешь то, что у меня в душе, а я не знаю того, что у Тебя в душе: ведь Ты — ведающий скрытое.

Я не говорил им ничего, кроме того, о чем Ты мне приказал: “Поклоняйтесь Аллаху, Господу моему и Господу вашему!” Я был свидетелем о них, пока пребывал среди них, а когда Ты меня упокоил, Ты был наблюдателем за ними и Ты свидетель всякой вещи.» (6:116-117).

Таким образом, Иисус полностью реабилитируется. Не он виновен в том, что христиане в основу своей веры положили догмат о Святой Троице.

«Поистине, Иса пред Аллахом подобен Адаму: Он создал его из праха, потом сказал ему: “Будь!” — и он стал.» (3:52).

Эти слова отрицают еще один догмат христианства — предвечного существования сына вместе с отцом.

Наряду с такими принципиальными расхождениями между Кораном и Евангелием, сущность которых надлежит толковать только богословам, а их обсуждение не входит в наши задачи, мы просто отмечаем, что они есть. Между тем, многие примеры, приведенные нами, показывают, что между морально-этическими нормами Корана и Евангелия серьезных разночтений нет.

Интересна версия казни Иисуса, которая изложена в Коране:

«Мы ведь убили Мессию, Ису, сына Марйам, посланника Аллаха (а они не убили его и не распяли, но это только представилось им) и, поистине, те, которые разногласят об этом, — в сомнении о нем; нет у них об этом никакого знания, кроме следования за предположением. Они не убивали его, наверное, нет, Аллах вознес его к Себе.» (4:156).

Представляет интерес и такое высказывание:

«Ты, конечно, найдешь, что более всех людей сильны ненавистью к уверовавшим иудеи и многобожники, и ты, конечно, найдешь, что самые близкие по любви к уверовавшим те, которые говорили: “Мы — христиане!” Это потому, что среди них есть иереи и монахи и что они не превозносятся.» (5:85).

В сказаниях, возникших уже после написания Корана, Иса — главный герой рассказов о событиях, которые будут предшествовать Судному дню. Спустившись с небес, он убьет ад-Даджала (лжеспасителя) и установит вместе с ал- Махди (Спасителем) царство справедливости на земле.

По одной из мусульманских легенд в мечети Медины рядом с могилой Мухаммада есть место для погребения Исы, которому еще предстоит вернуться на землю и умереть после того, как он победит зло.

4. Апокалипсис в Коране

Картины судного дня, изображенные в Коране, потрясают:

«В тот день, когда земля будет заменена другой землей, и небеса, предстанут пред Аллахом, единым, могучим!

И увидишь ты грешников в тот день связанных цепями (14:49-50).
«В тот день, когда мы скрутим небо, как писец свертывает свитки». (21:104).

Они подтверждают теснейшую связь учения Мухаммада с учением Иисуса. В Откровении Иоанна Богослова говорится:

«И увидел я новое небо и новую землю; ибо прежнее небо и прежняя земля миновали...» (Ап 21:1).

«И небо скрылось, свившись как свиток;» (6:14).

Несмотря на приблизительный смысловой перевод арабского текста на русский язык, впечатляет вдохновенное описание и поэзия Корана:

«Когда свернется (и погаснет) солнце,

Когда, (теряя блеск свой) распадутся звезды,

Когда, (подобно миражу),

Придут в движенье и исчезнут горы,

Когда верблюдицы, несущие во чреве последний месяц,

Будут без присмотра,

Когда в стада собьются звери (без разделения на виды),

Когда набухнут и прольются все моря,

Когда распределятся души (по заслугам),

Когда зарытую живьем младенца – девочку воспросят,

За грех какой она была убита,

Когда раскрыты будут свитки (записей добра и зла)

И обнажится небо

И разожжен огонь бушующего Ада будет,

Когда приближен будет Рай, -

(Тогда) познает каждая душа,

Что было ею уготовано впрёд.»

(81:1-14) 

Ужасные наказания ожидают грешников. В геене, куда будут низвергнуты грешники, они будут пребывать в дыму, кипятке и огненном смерче.

«В тот день

Униженными лица будут у одних;

На них и (тяжкий) труд, и утомленье,

Когда в пылающий Огонь они вступают,

Когда кипящею струей дают им жажду утолить,

И никакой еды у них не будет…» (88:2-6)

«Творящим зло воздастся злом

По соответствию ему,

Бесчестие покроет их,

И пред Аллахом им заступника не будет;

На лица теменью спадет

Покров глухой и мрачной ночи,

В огне обитель их,

И пребывать им в нем навечно.»

5. Представления о Рае

В отличие от христианских представлений о рае, где не будет смерти и слез и тьма там никогда не будет наступать, а воскресшие из мертвых “ни женятся, ни замуж не выходят, ибо они равны Ангелам и суть сыны Божии, будучи сынами воскресения”, (Лк 20:34-35) представления о рае в Коране более конкретны и чувственны.

И те, кто благочестием превосходил других

Будут наиболее приближены к (Аллаху)

В Садах услады

На ложах, золотом и камнями расшитых,

Облокотясь на них и обратясь друг к другу.

Прекрасны отроки, навечно (молодые)

С кувшинами и чашами,

С бокалом чистого вина,

Который (им) ни боли головной, ни тягот опьяненья не доставит.

С плодами, что они (по вкусу) будут выбирать

И мясом птиц из тех, что пожелают.

И чернооки, большеглазые девицы…» (56:10-22)

6. Пять важнейших положений ислама

В основу принадлежности к исламу Мухаммад установил исполнение пяти важнейших положений. Это шахада (исповедание веры), салят (молитва), саум (пост), закят (налог в пользу неимущих) и хадж (паломничество).

Шахада — это удостоверение веры в единого Бога Аллаха. Звучит на русском языке она так: “Нет никакого божества, кроме Бога, и Мухаммад — посланник Бога”. Во время сражений шахада служила мусульманам боевым кличем. Воины, павшие в битве с врагами ислама, именовались шахидами (мучениками).

Салят или намаз — каноническая молитва, совершается в течение дня пять раз. Моления могут быть коллективными и индивидуальными. В особых случаях допускаются отклонения от обряда совершения молитвы.

Саум, или по-турецки “ураза”, то есть пост, обязательный для всех совершеннолетних мусульман в течение светлого времени суток во время месяца рамадан. Запрещен не только прием пищи, но и любые развлечения и удовольствия. С наступлением темноты запреты снимаются, но верующим рекомендуется не предаваться излишествам, а проводить время в благочестивых размышлениях, чтении Корана, хадисов, раздаче милостыни и иных богоугодных делах. От поста освобождаются больные, путешественники, воины и все те, кому он может нанести вред.

Закят — налог в пользу нуждающихся мусульман — обязательная милостыня, которая очищает души верующих от скупости и себялюбия. Те, кто его платит, получают моральное право пользоваться собственным богатством.

Хадж — последнее обязательное предписание для мусульманина — паломничество в Мекку, которое должен совершить каждый хотя бы один раз в жизни.

7. Сунна и хадисы

Руководством для каждого мусульманина в решении насущных проблем общественной и личной жизни является не только Коран, но и Сунна (в буквальном переводе с арабского — “образец”, “пример”). Полное название — “Сунна посланника Бога”, Священное Предание ислама. В Сунне собраны тексты, рассказывающие о различных случаях из жизни Пророка, о его высказываниях по какому-то конкретному поводу. Таким образом, она дополняет Коран и почитается наравне с ним как источник сведений о нравственном, богоугодном поведении. В широком смысле она является сборником благих обычаев и традиционных установлений.

Обучение Сунне — важная часть религиозного воспитания и образования, а знание Священного Предания и следование ему — один из главных критериев авторитетности, как простых мусульман, так и знатоков веры.

При Мухаммаде не существовало какого-то письменного свода правил поведения, так как все возникающие вопросы он разрешал силой своего авторитета и откровения Аллаха. После его смерти продолжатели дела Пророка — халифы, с помощью Сунны организовали жизнь религиозной общины. А спустя несколько столетий Сунна стала почитаться наряду с Кораном.

Источником для формирования Священного Предания Сунны являлись хадисы. Хадисы — это предания, услышанные и переданные людьми, близкими к Пророку.

8. Шииты и сунниты

После смерти пророка Мухаммада встал вопрос о преемнике, так как сам он его не назначил. Ближе всех к пророку был его двоюродный брат и зять Али, отец двух любимых внуков Мухаммада, Хасана и Хусейна (сыновей Фатимы, его дочери), но первым продолжателем его дела избрали Абу Бекра, который получил титул халифа – повелителя правоверных. В руках халифов сосредотачивалась духовная и светская власть. Выбор Абу Бекра – старинного друга и сподвижника Мухаммада был обоснованным и правильным, так как он начал успешное распространение ислама, а, следовательно, и арабские завоевания. 

Эти выборы привели к расколу в исламе, внутри которого сформировалась группа сторонников Али, получившая наименование шиитов. От слова шиа – группа, партия, секта. Им удалось поставить Али на пост четвертого халифа, но его второй сын Хусейн был убит, и у власти утвердилась другая династия. Могила Хусейна в иракском городе Кербеле стала знаменем шиитов и центром их поклонения.

В отличие от суннитов, для которых Мухаммад был высшим божественным символом, осуществляющим связь правоверных с Аллахом, шииты воспринимали пророка, прежде всего, как отмеченную Аллахом личность, способную передавать данную ему от Аллаха благодать другим. Поэтому в представлениях шиитов Али обладает не меньшей святостью, чем пророк, а некоторые шиитские секты почитают его даже больше.

В связи с этим в шиизме сложилось представление о святых имамах. Суть его в том, что предводителем правоверных может быть только имам из числа потомков Пророка, точнее, потомков Али. Они насчитывают двенадцать святых имамов, последний из которых исчез в IX веке. Считается, что он вернется в виде Махди (мессии), чтобы установить царство истины и справедливости.

 С тех пор пропасть между шиитами и большинством мусульман, которые именуются суннитами, выросла до откровенной вражды и вооруженных столкновений. В современном Ираке идет гражданская война между шиитами и суннитами. В настоящее время шиизм является государственной религией Ирана, распространен и на севере Йемена, юге Ирака, в Ливане, Азербайджане, Индии, Пакистане.

9. Джихад

Важным понятием в исламе является джихад (дословно “усилие”) — борьба за веру. Пророк Мухаммад во исполнение джихада советовал не искать конфликта с язычниками, а склонять их к искренней вере “мудростью и хорошим увещеванием”. Он же требовал бороться с неверными всегда и везде. “Мы вернулись с малого джихада, чтобы приступить к джихаду великому”, — говорил Пророк, подразумевая под “малым” джихадом войну с неверными, а под “великим” — духовное самосовершенствование. В первую очередь борьбу со злом, в которую вовлечены все мусульмане. Позже появились такие понятия, как “джихад сердца”, означавший борьбу с собственным несовершенством.

“Джихад меча” или «малый джихад» означает  вооруженную борьбу с неверными, которая сулила ее участникам райское блаженство. Малый джихад, в отличие от большого, коллективное, нежели персональное действо. Война должна быть официально провозглашена халифом. Враг представлен неверующими, чья территория граничит с исламской. Перед началом боевых действий противнику предлагается перейти в ислам. Если на то получено согласие, потенциальный враг составит часть сообщества верующих. В случае завоевания военнопленные становятся собственностью захватчиков, их движимое имущество, кроме пятой части в пользу бедных, делится среди победителей. Женщинам и детям вреда причиняться не должно. Нельзя рубить деревья и уничтожать посевы. «Люди Библии» - евреи и христиане, а позже и другие приверженцы Священного Писания – имеют привилегированный статус и могут свободно исповедовать свою веру после уплаты специального налога – джизьи.

Во время завоевательных войн отношения с побежденными строились по-разному. Для язычников выбор был один — переход в ислам или смерть. «Людям писания» предлагалось несколько вариантов, в том числе принятие ислама или выплата постоянного налога.

10. Ваххабизм

Со временем в исламе стал распространяться культ святых, которых считали носителями небесной благодати способными творить чудеса. Это нравилось не всем. В средине XVIII века среди бедуинов Аравии возникло новое течение – ваххабизм, названное по имени его главы Мухаммада ибн аль – Ваххаба. Его последователи проповедовали суровый аскетизм, который исключал любой культ, в том числе и пророка, выступали против развлечений, а также против посредников-духовников во взаимоотношениях мусульманина со Всевышним. В результате вооруженного выступления ваххабиты разгромили ряд священных для арабов мест, в том числе и Мекку. Позднее они восстановили её. Ими был основан эмират во главе с Саудом, потомки которого правят в Саудовской Аравии поныне, где ваххабизм является официальной религией. Сегодня ваххабизм носит более умеренный характер, однако в последнее время его последователи развернули большую активность по обновлению ислама.

С падением СССР ваххабизм проник и на территорию нашей страны, подрывая позиции традиционного ислама.

11. Шариат

Важную роль в регулировании религиозной, общественной и личной жизни мусульман играет шариат (араб., правильный путь) - свод законов ислама, принципов и правил поведения, обрядов, соблюдение которых угодно Аллаху, и ведет верующего в Рай. Основываясь на Коране, Сунне и трудах исламских богословов, шариат различает пять категорий человеческих действий.

1. Обязательные, за невыполнение которых следует наказание.

2. Рекомендуемые, то есть желательные, но не обязательные.

3. Дозволенные, в отношении которых занимается нейтральная позиция.

4. Предосудительные (нежелательные, но не наказуемые).

5. Запрещенные (наказуемые).

Шариат осуществляется через фикху – мусульманское право и деятельность шариатских судов. Суды шариата строги к нарушителям исламского образа жизни. За отступление от веры, разбой, преднамеренное убийство предусматривается смертная казнь. За воровство – отсечение конечностей. Приговоры шариатских судов обжалованию не подлежат и приводятся в исполнение немедленно. Среди запретов шариата – запреты на вступление в брак с представителями иных религий без вступления их в ислам, на посещение иноверцами священных городов Мекка и Медина, на живописное или скульптурное изображение человека и животных, на потребление спиртных напитков, свинины и мяса скота и птицы, забитых не по мусульманским правилам, на азартные игры и ростовщичество.

Шариат разрешает мусульманину иметь до четырех жён при условии равного к ним отношения и достойного материального обеспечения. Таким образом, ислам проникает во все стороны общественной, семейной и личной жизни мусульман и становится не только религией, но законодательством и образом жизни.

Вопросы для обсуждения:

1. Как вы можете охарактеризовать мораль, изложенную в Коране? 

2. Какое поведение считает Коран греховным?

3. Как защищает Коран права женщин?

4. В чем видит Мухаммад противоречие мусульман с иудеями?

5. Какая оценка дается в Коране Торе и Евангелию?

6. По каким вопросам Коран расходится с христианским учением?

7. Назовите пять важнейших положений ислама.

8. Какую роль играют в исламе Сунна и хадисы?

9. К какому течению в исламе относится большинство мусульман?

10. Что означают понятия «джихад меча» и «джихад сердца»?

11. Что такое «ваххабизм» в исламе?

12. Какую роль играет шариат в жизни мусульман?
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