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1. Характеристика нетрадиционных религиозных организаций и культов

Демократизация и либерализация общественной жизни в России в конце прошлого столетия вызвала в стране своеобразный религиозный бум. В стране наряду с традиционными религиями: православием, исламом, иудаизмом и буддизмом появились совершенно новые религиозные объединения и культы, а также значительно расширили свою деятельность старые нетрадиционные религиозные организации в основном протестантского толка. 

Все нетрадиционные организации, культы и секты имеют между собой множество различий. Причем, право исповедовать ту или иную религию или не исповедовать никакой, предоставлено гражданам Конституцией. Конституция охраняет и чувства верующих. Поэтому, чтобы их не оскорбить, будем говорить о них с позиций христианской нравственности, которую мы рассматриваем. 

Большой энциклопедический словарь так определяет термин «секта»: «Религиозная группа, община, отколовшаяся от господствующей церкви». Так уж случилось, что понятие «секта» с самого начала носило негативный оттенок. Слова «сектанты» и «еретики» можно встретить в пламенных речах противников того или иного культа. Что же касается официальных определений, то здесь речь идет скорее о конфессиях, церквях и религиозных организациях, к которым на равных правах могут быть отнесены как католицизм с православием, так и «Свидетели Иеговы» с кришнаитами.

Все нетрадиционные религиозные культы и секты можно условно классифицировать следующим образом: 1) культы и секты, возникшие на почве православия; 2) протестантские религиозные объединения; 3) религиозно - корпоративные объединения; 4) культы и секты тоталитарного характера; 5) объединения теософов, эзотериков, оккультизм, магия и сатанистские культы.

2. Культы и секты, возникшие на почве православия

Это секты духоборов, молокан, хлыстов, скопцов, пятикнижников. Духоборы или духоборцы, как они называют себя, возникли в средине XVIII века как религиозное течение, которое можно назвать русским протестантизмом. Духоборы не почитают Библию. От своих единоверцев они требуют соблюдения добродетелей: смирения, целомудрия, терпения, поста, братолюбия, а также необходимости избегать грехов: гордыни, сребролюбия, блуда, гнева, зависти и уныния. Они не верят в Божество Христа, признают переселение душ, отвергают церковную иерархию, обряды, присягу, исполнение воинской повинности. К духоборам с большим уважением относился Л.Н. Толстой, который оказал им большую помощь при переселении в Канаду. На протяжении всей своей истории духоборы подвергались преследованиям, поэтому многие из них были вынуждены выехать на окраины России или в другие страны.

Молокане выделились из среды духоборов. Их первые общины представляли собой коммуны по образцу общин первых христиан. Сектанты отвергают воинскую службу и не дают клятв. Свою веру молокане передают по наследству. Они любят работать и не любят грязи, пьянство считается величайшим грехом. Многие из них в результате преследований оказались за границей.

Пятикнижники, отрицают Святую Троицу и не считают Иисуса Христа Богом. Они отрицают церковь, священников, таинства и причастие. Основателем этой секты был русский протестант Федор Косой.

Особняком стоит секта хлыстов и выделившаяся из неё секта скопцов. Реформы патриарха Никона породили мощное противодействие сторонников старых обрядов. Часть из них создала секту хлыстов. В этой секте борьба за духовное освобождение приняла странные формы. Провозгласив духовное совершенствование главной задачей членов секты, руководство сектантов в своем отрицании телесных радостей пришло к противоречию. Отрицая брак и семейную жизнь, оно поощряло внебрачные связи, а детей, родившихся от таких связей, называли исусиками. Скопцы - наиболее изуверская секта из существующих. Её последователи кастрировали или оскопляли себя, чтобы победить плотский грех.

3. Протестантские религиозные объединения

К самым массовым религиозным организациям протестантского толка, которые действуют в России, относятся: баптисты, пятидесятники, «адвентисты седьмого дня». Их вероучения строятся на почве протестантского толкования Библии и исполнения религиозных обрядов.

4. Религиозно-корпоративные объединения

Свидетели «Иеговы» обладают многочисленными отделениями в различных странах, имеют значительные финансовые средства. Строго дисциплинированная и хорошо организованная религиозная организация, отличающаяся особой ненавистью к христианству, что вызывает озабоченность православной церкви. Иеговисты не участвуют в выборах, отказываются от воинской службы, избегают хирургических операций и переливания крови.

Сайентология в переводе означает учение о знании. Новое наукообразное религиозное течение, в основе которого лежит дианетика – наука о душевном здоровье. Последователи сайентологии и дианетики используют способы психологического воздействия на людей. Обучают приемам организации влияния на окружающих, в том числе и организацию производственного процесса. Создали организацию Нарконон, где пытаются излечивать наркоманию.

Церковь объединения или последователи Муна, которая функционирует как семья, где Мун и его жена являются родителями для каждого члена секты. Последователи Муна жертвуют секте деньги имущество, дома. Члены секты подвергаются интенсивной психологической обработке на лекциях по изучению мунизма. Мун считает, что обновление человечества, требует построения инфраструктуры нового мира, объединяющей все сферы человеческой деятельности: средства массовой информации, промышленность, научно-технические исследования, искусство, поэтому им организованы газеты и журналы, кораблестроительные компании, рыболовецкий флот, фармацевтические фабрики. Таким образом Мун создал одну из крупнейших международных финансово-промышленных корпораций, а сам стал миллиардером.

5. Культы и секты тоталитарного характера

Люди так устроены, что когда воспламеняются, принимая какие-то идеи, их трудно остановить. Так в истории произошло и с христианством. Жертва Христа показалась настолько привлекательной и заразительной, что в средине второго века появилась секта монтанистов, которая так была названа по имени своего основателя Монтана. “Как и в раннем христианстве были забыты и брак, и родительские обязанности, имела место общность имущества, и сосредоточенный аскетизм подготавливал мятущуюся душу к встрече с Христом. Когда около 190 года римский проконсул Антоний организовал гонения на христиан в Малой Азии, сотни монтанистов, стремившихся попасть в рай, толпились перед его трибуналом и искали мученической смерти. Он не мог удовлетворить желания сразу всех; некоторые были казнены, но большинство было отпущено со словами: “Жалкие создания! Если вы желаете смерти, то разве недостаточно веревок и обрывов?” Это было на заре христианства.

Сегодня, прикрываясь христианской идеей, существуют деструктивные, или тоталитарные секты, в которых руководители занимаются не нравственным совершенствованием людей, а используя потребность людей в любви и искреннюю жертвенность, обманывают их, используя психологическое воздействие. Они зомбируют людей и используют их в личных, чаще всего, корыстных целях. 

Как отличить извращения в христианстве от подлинного христианства? Имеется два главных критерия. “Берегитесь лжепророков, которые приходят к вам в овечьей одежде, а внутри суть волки хищные. По плодам их узнаете их”. (Мф 7:15-16): О первом мы только что прочли. Дела определяют, кто перед нами. Но лжехристиане умеют ловко маскироваться, поэтому существует и второй критерий. О нем Иисус говорит: “Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим”.(Мф 22:37). В этих словах и содержится ответ — разумение, то есть разум. Если предлагаемая, а тем более навязываемая вера расходится с разумом, значит это что-то не то. Конечно, человеку, не знающему ничего о христианстве, трудно разобраться, где правда, но ориентация на разум и здравый смысл всегда поможет. 

Еще раз обратим внимание, что цель подлинного христианства — спасение человека, а оно возможно только путем нравственного совершенствования, т. е. выполнения заповедей Христа. В лжехристианских сектах заповеди Христа выполняться не могут, потому что они создаются для других целей.

Учение Порфирия Иванова. Его последователи считают, что он стал материализованным (воплощенным) духом Бога Отца. В этом учении происходит обожествление природы, а человек через слияние с ней приобретает спасение. Аскетический образ жизни, постоянное закаливание через обливание холодной водой и хождение в обнаженном виде в любое время года. Сами по себе эти процедуры безобидны, но верующие видят в них мистический смысл и доводят себя до состояния, подрывающего психическое здоровье. В результате многие его последователи начинают слышать голоса, общаться с духами, а некоторые становятся просто бесноватыми, а другие, восприняв ложные идеи, идут по пути духовной деградации.

Церковь последнего завета. Житель Минусинска Сергей Анатольевич Тороп, бывший сержант милиции, художник-оформитель в 1990 году «прозрел», у него открылась память. Он понял, что является сыном Бога, новоявленным Христом. Первую проповедь Виссарион, такое имя присвоил себе Тороп, произнес 18 августа 1991 года под Минусинском. У него нашлось много последователей, которые пришли в общину не с пустыми руками. В Курагинском районе Красноярского края последователи Виссариона посреди тайги на вершине сопки строят «город Солнца», который будет центром их церкви. Простая крестьянская жизнь в девственной тайге привлекла многих интеллигентов. 65% верующих имеют одно или два высших образования, много кандидатов наук. Ради такой жизни люди продают городские квартиры, имущество и все отдают в общину. Объяснить это явление можно только полным невежеством людей в духовной сфере. Не знакомые с основами религии, испытав какое-либо потрясение или разочарование в жизни, стремясь найти какой-то выход, они видят его в уходе в секту. Сохранились слова, которые говорил Тороп своей матери перед созданием церкви: «Ты, мать, не волнуйся, скоро наступит время – у нас будет очень, очень много денег!» 

Международное общество сознания Кришны (МОСК) или кришнаиты – чрезвычайно жесткая деструктивная организация с тотальной системой подчинения, пользуется методами подавления личности и контроля над сознанием. На Западе секта снискала себе скандальную известность незаконной деятельностью, начиная от вымогательства и подлога и заканчивая тяжкими преступлениями, вплоть до торговли наркотиками и оружием. Некоторые высокопоставленные кришнаиты обвинялись в убийствах.

По учению МОСК спасение происходит за счет посвящения всей своей жизни Кришне, соблюдения ежедневного жесткого расписания и строгой диеты, которая включает в себя вегетарианство и отказ от некоторых растительных продуктов. Кришнаиты в течение дня повторяют мантры не менее 1728 раз, доводят во время богослужения себя до экстаза и беспамятства. Признаками слияния с Кришной являются катание по земле, громкие крики, зевота, слюноотделение, бешенный хохот, тяжелое дыхание и тому подобное.

Дети Господа или Семья Любви, практиковали различные формы оккультизма и даже проституцию как путь познания веры, использовали различные методы принуждения для подчинения и удержания под своим контролем обращенных в их веру людей.

«Аум Сенрикё» - самая опасная и кровожадная секта, основанная в 1986 году в Японии. Люди, знакомые с деятельностью этой секты утверждают, что это страшная организация из которой, если попал в неё, уже не вырваться, так как в ней людей зомбируют. Последователи секты бросают свой дом, жены оставляют мужей и детей, дети – родителей, пренебрегают трудом, родиной. Для достижения своих целей секта вступила на путь терроризма. Её члены устроили газовую атаку в метро г.Токио, пытались произвести бактериологическую диверсию.

6. Оккультизм, теософия, магия и сатанистские культы

В последние годы широкое распространение получили оккультизм, теософия, магия и сатанистские культы. Особой популярностью среди интеллигенции пользуется учение Рерихов «Агни-йога» (Живая этика), теософия, антропософия, спиритизм. Имена Блаватской Е.Н., Карлоса Кастанеды стали широко известными. Все эти культы носят, как правило, скрытую антихристианскую направленность. Оккультизм – тайное, сокровенное, мистическое учение, которое не представляет единого целого, делится на целый ряд направлений, но все они основаны на представлениях об использовании сверхъестественных сил в собственных целях. Православная церковь в основе этих учений видит тёмное не христианское начало.

Теософы используют как древние доктрины гностиков, Каббалы, герметизма, манихейства, индуизма, так и современное эзотерическое (закрытое) знание с целью развития у себя возможностей сверхчеловека, способного переходить в особое состояние на другом уровне реальности, что якобы, позволяет им по-особому видеть и слышать, одновременно существовать в нескольких местах, постигать сокровенные тайны Космоса и человека. Антропософия выделилась из теософии в отдельное учение. 

Открыто противопоставляют своё учение христианству сатанисты, которые поклоняются силам зла и темным демоническим силам. Сегодня сатанисты, открыто совершают кощунства и надругательства над святынями православной веры, церковью и даже могилами на кладбищах. Дело стало доходить до убийства священников. Особое место в популяризации сатанизма играет рок-музыка. Их гимном стала песня группы «Роллинг Стоунз» «Танец с мистером Д», то есть с дьяволом. Врачи – психиатры бьют тревогу по поводу отрицательного воздействия рок-музыки на психику молодежи, которая вызывает нервное перевозбуждение, повышенную агрессивность, нарушение мозговых функций, истерию, склонность к убийству и самоубийству.

Рок-музыка, насаждаемая более сорока лет, вызвала невиданное разложение молодежи во всех странах мира, рост преступности и наркомании, насилия и самоубийств, сексуальной распущенности и половых извращений, способствовала формированию у молодых бездуховности и сатанистского начала. 

Сатанизм питается стремлением людей приобрести власть и богатство любыми путями, в том числе и самыми преступными. Он, как правило, связан с сексуальными извращениями.

Наиболее благодатную почву культ сатаны нашел в Соединенных Штатах Америки, где официально действует церковь сатаны, которая входит в Национальный совет церквей США. Существуют сатанистские храмы, где совершаются мессы поклонения сатане, происходят жертвоприношения, видимо, и человеческие.

7. Неоязычество

В последние десятилетия прошлого века началось возрождение языческих верований, которое в последние годы набирает всё большие размеры. Начался этот процесс в Америке и Европе, а после демократических преобразований перекинулся и в нашу страну. Неоязычники (новые язычники), как их стали называть, печатают книги, дают интервью в газетах и на телевидении, устраивают свои капища в пригородных лесах, где проводят ритуальные моления или поклонения своим богам. Неоязычники утверждают, что их число растёт с необычайной быстротой. В чём же причины такой популярности? В рекламных изданиях, посвященных продвижению неоязычества среди молодежи, они особый упор делают на своё стремительное развитие и принципы организации религиозных культов. Дело в том, что неоязычники как в России, так и за рубежом не объединены в одну организацию, а представляют конгломерат разнообразных групп, имеющих общие принципы своей организации и деятельности. Некоторые из этих принципов очень привлекательные для молодежи, совершенно не осведомленной в вопросах религии, а таких большинство. Например: «Делайте, что хотите, если это никому не принесёт вреда». Очень привлекательный религиозный принцип: «Делайте, что хотите», который является одной из заповедей Сатаны, извлеченной из Сатанинской библии Ла Вея. В любой мировой религии: будь то буддизм, индуизм, иудаизм, ислам или христианство - есть строго регламентированные нормы поведения или нравственности. Перед нами принцип вседозволенности. Чем он отличается от «золотого правила нравственности» «не делай другому того, чего не желаешь себе»? В «золотом правиле» существует критерий поведения по отношению к другому человеку. Это - «не делай другому того, чего не желаешь себе», а вот «делайте, что хотите, если это никому не принесёт вреда» не содержит критерия по определению вреда. В первом случае в определении дозволенного участвует совесть человека, так как она стихийно вынуждена отвечать на вопрос: хочет ли этого себе? А во втором совесть устранена. Наоборот, человек будет считать, что его действия не вредят другому, потому что очень трудно установить границы возможного вреда. Да и вообще то, что один считает вредным, другой - полезным. Мы знаем слова Иисуса: «Делающий грех, есть раб греха». Таким образом, многие люди, подверженные, каким – либо порокам, не видят особого греха в том, чтобы передать его далее. Несмотря на веру большинства язычников в Закон кармы и реинкарнацию, их ответственность за последствия своих недобрых поступков затушевывается неопределенностью различий между добром и злом. Многие религиоведы считают, что все неоязыческие культы в той или иной степени близки сатанизму.

Следующий привлекательный принцип гласит, что в отличие от старых язычников, неоязычники не придерживаются никакой иерархии. Вот этот кажущийся «демократизм», когда отсутствует иерархия, а на самом деле авторитеты, являющиеся наиболее образованными и умудренными жизненным опытом людьми, ведет к анархизму и нигилизму, которые являются сёстрами вседозволенности. 

Неоязычники с гордостью заявляют, что большое внимание уделяют человеческому телу и сексуальности. Причём они одинаково благосклонно относятся к её любым проявлениям, в том числе и гомосексуализму. При этом очень обижаются, когда им говорят, что в Средние века за это их причисляли к сатанистам. По установившейся в христианстве традиции считается, что сатанизм начинается с гомосексуализма. Мы уже говорили о разрушающем влиянии на семейные отношения и воспитание детей свободы в сексуальной сфере.

Все язычники являются сторонниками всевозможных суеверий и магии. Таким образом, за пространными рассуждениями о близости к природе и поклонении её силам на самом деле скрывается желание высвобождения животной составляющей человека от ограничений, налагаемых религиозной и в первую очередь христианской моралью, то есть, по выражению одного публициста, «оскотинивание народа».

Особо опасные формы распространение неоязычества принимает в России. В нашей стране под вывеской неоязычников разворачивается деятельность фашистов, которые копируют гитлеровских нацистов и ставят их в качестве примера для подражания. Молодые люди, столкнувшись с жизненными трудностями, не понимая их подлинных причин, верят, что несчастья нашей страны идут от евреев, коммунистов и христиан. Неоязычники отрицают заповеди Моисея и Христа. Они превыше всего ставят право сильного. А самое главное они противопоставляют себя своему народу и его истории, в которой со времен Александра Невского, рассказывается о защите свободы от нашествия с Запада. Такие неоязычники, а точнее фашисты растаптывают память десятков миллионов погибших защитников Родины. 

Вместо развития общества по пути демократизации и воплощения в жизнь принципов христианской морали они толкают его назад в исторический тупик. Особенно нелепыми выглядят попытки возрождения языческих обычаев и обрядов из-за отсутствия подлинных письменных памятников, содержащих их описание. Единственным таким памятником является Велесова книга, подлинность которой подвергается сомнению многими учеными. Новоявленные жрецы сами выдумывают на основе многочисленных иноземных свидетельств, якобы славянские обряды и проводят их. 

Встаёт и другой вопрос. Христианская история русского народа превышает тысячу лет, а его языческая предыстория намного короче. Никаких подлинных данных о ней нет. Язычники, призывая возвращаться назад, на самом деле ведут людей не в прошлое, а в выдуманный мир собственных фантазий, основанных не на прошлом, а на нынешнем восприятии мира. Эти фантазии не имеют под собой ни исторического опыта, ни культуры прошедшего тысячелетия. Они попросту прерывают связь времен и поколений. С этих позиций они не только вредны, но и преступны.

Вопросы для обсуждения:

1. Что вы знаете из средств массовой информации, от друзей и знакомых о нетрадиционных религиозных организациях?

2. В чем заключается опасность быть вовлеченным в нетрадиционную религиозную организацию?

3. Как не дать себя вовлечь в тоталитарную религиозную организацию?

4. Почему в церкви Виссариона так много образованных людей?

5. Как вы думаете, в каких слоях общества больше всего популярны идеи теософов и эзотериков?

6. Чем являются сатанистские культы, модной забавой или опасным для общества явлением? Попытайтесь обосновать свои соображения.

7. Как, по вашему мнению, традиционные религии России относятся ко всем оккультным объединениям?

8. Кто причисляет себя к «неоязычникам»?

9. Содержатся ли в неоязычестве угрозы обществу?

10. В чем состоит главная опасность неоязычества?

11. Чем привлекает фашистов языческий культ?
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