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1. Значение учения Иисуса Христа

Совсем недавно исполнилась двухтысячная годовщина со дня рождения человека, принесшего БЛАГУЮ ВЕСТЬ об избавлении людей от оков страха и насилия. Человека, показавшего людям смысл жизни — НАДЕЖДУ и ее цель — ДУХОВНОЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ.

Человека, сказавшего, что свобода, равенство, братство людей их неотъемлемое достояние. “Вы познаете истину, ИСТИНА сделает вас свободными”. Вот высшее понимание свободы, которое он оставил.

Взамен потребовал от людей веры и любви. “Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим”. Сия есть первая и наибольшая заповедь. Вторая же, подобная ей: “Возлюби ближнего твоего, как самого себя”...

Он приравнял любовь к Богу и любовь к человеку. Очеловечил Бога и обожествил человека. Его вера в Бога основывалась не только на любви всем сердцем и душою, но и на разумении. Он требует не фанатизма, не слепого поклонения, а обращается к разуму человека. Две тысячи лет назад он говорил, что придет время, когда Богу будут поклоняться “в духе и истине”.

За это учение его казнили. Злые и косные люди испугались его слов и решили, что только смерть может обезопасить их существование. Его убили за проповедь любви и обращение к разуму.

Две тысячи лет ведется борьба вокруг его имени. Одни хотят унизить его, опустить с небес на землю и даже втоптать в грязь. Другие, наоборот, хотят полностью оторвать от земли и вознести на небо, сделав только Богом.

Два тысячелетия расставили все по местам и дали ответ, кто же он — ЧЕЛОВЕК или БОГ? Независимо от мировоззрения любой человек не может не согласиться с тем, как сами Евангелия отвечают на этот вопрос. Если под словом “божественный” понимать “высший, идеальный”, то родившийся человеком, проживший человеческую жизнь и умерший как человек, он создал божественное учение. Нравственные нормы, заложенные в этом учении две тысячи лет назад, звучат сегодня так же злободневно. Он сказал, что «земля и небо прейдут, но слова его не прейдут». Сегодня никто не может этого опровергнуть. Время подтвердило истинность и величие этих нравственных норм, которые получили название христианских по имени своего создателя Иисуса Христа.

2. Иисус Христос – человек

Во время правления императора Августа, когда Римская империя достигла, своего расцвета, в небольшой азиатской провинции Иудея, которая входила в состав империи, родился маленький мальчик, которому дали имя Иисус. Иудеей правил царь Ирод Великий, который привел страну к экономическому и культурному процветанию. 

Иисус родился в семье плотника из Назарета, которого звали Иосиф, а мать его звали Марией. Само рождение Иисуса окутано мистической тайной, Мария была намного моложе Иосифа. Появился Иисус благодаря непорочному зачатию. “Ангел сказал Ей в ответ: Дух Святый найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим”. (Лк 1:35).

Затем Иосифу было дано знать свыше, что у него родится необычный ребенок. Появился на свет Иисус в седьмом или шестом году до н. э., но не в Назарете, а в Вифлееме. В это время Рим проводил перепись населения империи, и каждая семья должна была зарегистрироваться по месту рождения мужа. Приехав в Вифлеем, Иосиф и Мария не нашли, где можно было бы остановиться на ночлег. Им пришлось заночевать в пещере, где был хлев, в нем в яслях на сене родился Христос.

В момент рождения произошло необычное явление. На небе зажглась яркая звезда, которая дала знать мудрецам-волхвам с Востока и местным пастухам о рождении великого царя. Пастухи-иудеи пришли к Иисусу, поклонились ему и сообщили о чудесном видении. Волхвы же принесли богатые дары: золото, ладан и смирну.

Когда волхвы искали младенца, то попали в царский дворец к Ироду и рассказали, кого они ищут. Известие о том, что в Иудее родился еще один царь, не на шутку растревожило Ирода, и он просит волхвов на обратном пути, после того как они найдут новорожденного царя, прийти к нему и рассказать, где он находится. Но волхвы во сне получили откровение, которое запрещало им возвращаться к Ироду, а Иосиф был предупрежден, что для спасения младенца он должен немедленно покинуть Иудею и бежать в Египет. Разъяренный Ирод, опасаясь, что возникла угроза его власти, отдает приказ убить всех младенцев до двух лет в Вифлееме и окрестностях, но Иисус уже был далеко.

Рос Иисус необычайно смышленым и не по годам мудрым. В двенадцать лет он уже на равных вел в храме разговоры со священниками о преданиях древних. О юности и взрослении Иисуса Евангелия не сообщают. Современные мистики рассказывают о путешествии Иисуса в Индию, на Тибет в Шамбалу. Скорее всего, это домыслы, вызванные как будто благими целями объединить между собой все религиозно-этические учения, но на самом деле ведущими к уменьшению значения учения Христа.

Служение Иисуса начинается по достижении им тридцати лет. Вначале он идет к Иоанну Крестителю, или, как его еще называют, Предтече, чтобы получить крещение в водах Иордана, где Иоанн вел свои проповеди, подготавливая народ к приходу мессии.

После крещения Иисус уходит в пустыню, где постится сорок дней и ночей, поле чего его начинает искушать дьявол. Только пройдя через пост и искушения, Иисус приступает к проповеди своего учения.

3. Мыслители прошлого об Иисусе Христе и его нравственном учении

Об Иисусе Христе написано очень много книг. Больше всего о нем написали ученые – богословы, осмысливавшие Его учение с позиций своей церкви. В основном их произведения имеют мистическую направленность. Мы рассмотрим творчество некоторых мыслителей, писавших о нем со светских позиций. 

Выдающийся русский писатель Лев Николаевич Толстой в своих художественных и публицистических произведениях очень большое внимание уделил учению Иисуса Христа. Он считал, что церкви, как православная, так и католическая в своей деятельности отошли от проповеди учения Христа, основанной на любви, милосердии и прощении людей, а заняты его мистическим культом. Он создал свое учение, названное «непротивление злу насилием», сущность которого состоит в том, что насилие непродуктивно и не решает проблем, стоящих перед людьми. В годы подавления царским правительством выступлений эсеровских террористов и первой русской революции Л.Н. Толстой предупреждал, что нельзя при помощи насилия решать проблемы страны. Против Толстого объединились все: от революционеров до правительства и церкви. Только теперь (с расстояния прожитого столетия) мы видим, что история России могла бы развиваться по другому сценарию, и Октябрьской катастрофы можно было бы избежать, если бы он был услышан. Резкая критика Л.Н. Толстым православной церкви, общественных отношений и нравственных установок послужили причиной отлучения его от церкви в 1901 году.

Николай Бердяев (1874-1948) – замечательный русский философ не видел в учении Иисуса Христа ничего «нового и оригинального». Он считал, что в христианстве самое главное – мистическая личность самого Христа. 

Александр Мень (1935-1990) в своей книге «Сын человеческий» основной упор сделал на то, чтобы показать преемственность учения Иисуса Христа, Моисея и древнееврейских пророков.

Немецкий философ Фридрих Ницше явился одним из первых «научных» критиков личности Иисуса Христа, его учения и христианской церкви. Но его критика не была оригинальной, она продолжала языческие традиции, где культ силы и насилия, сопровождался восхвалением «сверхчеловека», «белокурой бестии», лишенной малейших задатков нравственности. «Падающего подтолкни», не жалей слабого - были основные посылы его философии. Не случайно фашисты с момента своего появления и до сих пор его самые преданные почитатели. Ницше отказывал человечеству в прогрессе, а в самих людях в отличие от Христа видел не лучшее, а худшее. «Человек – это многообразное, лживое, искусственное и непроницаемое животное». Если Иисус стремился вырвать человека из животного царства, то Ницше наоборот культивировал в человеке его животные начала.

4. Иисус - проповедник

Иисус был выдающимся проповедником. Он заражал людей своей убежденностью, верой и замечательной логичностью доводов.

Причем, для каждой категории слушателей он находил свои слова. Если говорил с народом, то свои доказательства сопровождал примерами, близкими и понятными простым земледельцам и рыбакам, если разговор шел с книжниками и фарисеями, он приводил им примеры из высказываний древних пророков и выдержек из Закона Моисея.

Приведенный на суд к римскому наместнику Понтию Пилату, он держался с такой простотой и достоинством, что смог убедить его в своей невиновности. Понтий Пилат демонстративно омыл руки и сказал толпе, желавшей смерти Христа, что на нем нет его крови. “И отвечая весь народ, сказал: кровь Его на нас и на детях наших”. Он тонко чувствовал настроение людей, вовремя отвечал на их чувства и стремления. Примером выдающейся речи Иисуса является Нагорная проповедь. Она полна поэзии и непоколебимой логики. Смотрите, как спокойно и как будто замедленно описывается ее начало:

“Увидев народ, Он взошел на гору; и когда сел, приступили к Нему ученики Его.

И Он, отверзши уста Свои, учил их, говоря”.

“Взошел на гору” — поражает продуманность его действий. Чтобы его видели люди, он подымается вверх, а, чтобы не возвышать себя над этими людьми, садится и, когда ученики занимают места около него, начинает говорить. Вдумайтесь, о чем он говорит.

“Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное”. Слово “блаженны” обычно переводится как “счастливы”, но, кажется, в данном случае смысл земного счастья не совсем соответствует тому состоянию, о котором говорит Иисус. В данном контексте слово “блаженны” больше обозначает состояние духовной возвышенности, большей близости к тому совершенству, к которому он призывает. Кто такие “нищие духом”? Многие комментаторы часто расшифровывали это как “душевно больные” или “юродивые”, но это неправильно. Речь идет о людях, осознающих свои духовные потребности и желающих их восполнить.

“Блаженны плачущие, ибо они утешатся.

Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю.

Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся.

Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.

Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят.

Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими.

Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное.

Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня;

Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах: так гнали и пророков, бывших прежде вас.

Вы — соль земли...

Вы — свет мира...”(Мф. 5:1-14)

Обратите внимание, как тонко построена речь. Перечисляя категории блаженных людей, он сразу привлекает большинство из слушателей на свою сторону и делает своими союзниками, потому что среди этих бедняков, которые зарабатывали трудом кусок хлеба, были и плачущие, и кроткие, и милостивые, и пострадавшие за правду, но главное, ищущие духовной пищи.

И сразу же Иисус обращается ко всем, что блаженны и вы, когда вас будут преследовать за близость к нему. Он сразу предупреждает, чем грозит этим людям принятие его учения, но делает их своими союзниками, так как приобщает их к своему подвигу в будущем.

Не с обвинений в грехах и угроз о карах за эти грехи, как делали это древние пророки, начинает говорить Иисус. Его речь глубоко оптимистична и заставляет каждого слушателя искать в себе хорошее, чтобы соответствовать идеалам, о которых говорит Иисус.

Можно возразить, что Евангелия писались позднее и его авторы просто приукрасили личность Христа, чтобы сделать ее более привлекательной. Видимо, это не так, а наоборот, они не в полной мере передают величие его образа.

Как свидетельствуют евангелисты (авторы Евангелия), “и следовало за ним множество народа из Галилеи и Десятиградия, и Иерусалима, и Иудеи, и из-за Иордана” (Мф., 4:25). Они приводят примеры, когда Иисус кормил по нескольку тысяч голодных людей. Эти люди по нескольку дней ходили за ним следом, чтобы услышать его учение. Представьте, какой личностью необходимо быть, чтобы вопреки противодействию священников, которые в Иудее обладали не только духовной, но и судебной и административной властью, собирать тысячные толпы людей и по нескольку дней вести их за собой.

Но не только бедные и обездоленные шли за Иисусом. Иоанн свидетельствует: “Впрочем, и из начальников многие уверовали в Него, но ради фарисеев не исповедовали, чтобы не быть отлученными от синагоги;

Ибо возлюбили больше славу человеческую, нежели славу Божию” (Ин. 2:42-43).

Иисус, обучавшийся только плотницкому ремеслу, стал вождем народа, показавшим путь к совершенству и истине, заложившим основы новых отношений между людьми, подготовившим бесстрашных последователей, пронесших его идеи и веру через два тысячелетия.

5. Слабость или сила учения о любви к людям?

Высказывание Иисуса Христа: “А Я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую”- явилось одним из главных предлогов для врагов Христа и христианства, чтобы обвинить их в слабости, трусости и ущербности. В течение тысячелетий людям твердили, что на удар необходимо отвечать ударом. А здесь утверждается прямо противоположное – полная покорность и, как будто, абсолютная приниженность и подчинение чужой воле. Почти двадцать веков люди так и понимали, что выполнить этот завет Христа, значит показать свою слабость, безволие и приниженность. Только Лев Толстой в полной мере осознал значение этого призыва Христа. В нем отсутствует психология пришибленного пса, который в ответ на побои норовит лизнуть хозяйскую руку. Перед нами другое: духовное превосходство, спокойная мужественность и уверенность в своей правоте человека, не отвечающего насилием на причиняемое зло. В этой связи показателен исторический пример духоборов и молокан, взгляды которых на насилие во многом совпадали со взглядами Толстого. Сто лет назад во времена Л.Н. Толстого они с его помощью выехали в Канаду и другие страны и земли. Этим людям удалось сохранить свою веру и взгляды. Сегодня это гордые, красивые люди, живущие во многих государствах, но считающие себя русскими, не употребляющие спиртного, умеющие прекрасно трудиться.

Именно духовное превосходство и мужество не позволяют человеку поддаваться злу и отвечать на него насилием. Примем во внимание и то, что все заветы Христа даны, как отдельному человеку, так и целым народам, государствам и человечеству в целом. Представим, что творилось бы в мире, если бы государства на каждый недружественный шаг отвечали пушечной пальбой. Современные международные события ярко демонстрируют правоту Иисуса. Попытки некоторых государств насилием разрешать проблемы приводят к противоположному результату. На старые противоречия наслаиваются новые, и вместо решения происходит разрастание проблем. 

В двадцатом столетии два выдающихся человека сделали принцип «непротивления злу насилием» практическим руководством в своей политической борьбе. Руководитель индийского народа Махатма Ганди в первой половине прошлого столетия повел борьбу за освобождение Индии от английского колониального владычества без применения насилия. Англичане в ответ на меры ненасильственного сопротивления широко пользовались насилием. Они расстреливали мирные демонстрации, заключали борцов за свободу в тюрьмы, но, в конце концов, вынуждены были сдаться и предоставить Индии независимость. 

Таким же образом добился признания прав чернокожего населения США и баптистский священник Мартин Лютер Кинг, который путем ненасильственных действий добился отмены расистских законов.

- Православные подвижники. Сергий Радонежский

В православии самозабвенное служение Богу и выполнение его заповедей называли подвигом, а людей - подвижниками. Одним из самых ярких подвижников является Сергий Радонежский, живший в 1315-1392 годах и позднее причисленный к лику святых. Церковное предание рассказывает, что родился преподобный Сергий, до монашеского пострига его звали Варфоломей, в семье боярина Кирилла близ Ростова Великого. В детстве и юности будущий подвижник не знал никаких бед. Одно только терзало душу маленького мальчика. Отданный в школу в семилетнем возрасте он никак не мог научиться читать. Из-за этого его бранили родители и учитель. 

Однажды родители послали мальчика искать потерявшуюся лошадь. Идя по полю, он увидел, что какой-то старец-монах, стоя на коленях под дубом, молится Богу. Получивший благословление старца мальчик чудесным образом начал читать. Эта встреча так глубоко подействовала на ребенка, что он решил стать монахом. Свою мечту ему удалось осуществить только в 23 года после смерти родителей. Варфоломей не пошел ни в один из известных ему монастырей, а ушел в дремучий лес, окружавший Радонеж, где поселился со своим старшим братом Стефаном, который тоже постригся в монахи. Они построили небольшую церковь, где молились Богу, и шалаш, где жили сами. 

Жизнь православных монахов - отшельников совершенно отличается от жизни таких же отшельников – буддистов. Подвиг совершался православными монахами во имя людей и земли русской. Буддисты же добиваются личного просветления. 

Вскоре брат не выдержал трудностей лесной жизни и ушел жить в монастырь, а к Варфоломею пришел пожить игумен-старец, который постриг его в монахи под именем Сергий. После ухода игумена Сергий несколько лет жил один. Пропитание он добывал на собственном огороде, который развел в лесу.

Молва о монахе-отшельнике, ведущем добродетельную жизнь начала распространяться по округе. Постепенно вокруг Сергия собрались такие же подвижники, добивавшиеся духовного совершенства. По примеру древних апостольских общин у них все имущество было общим. Они были полностью равны в труде и молитве. Сергий, будучи физически здоровым человеком, трудился больше всех.

Ко времени Куликовской битвы праведная жизнь сделала Сергия Радонежского самым авторитетным священником земли русской. К нему шли за благословлением крестьяне, купцы и князья. Они просили дать совет, помолиться за них. А князья обращались с просьбой разрешить их тяжбы.

Сергий Радонежский стал идейным вдохновителем борьбы русского народа против ига монголо-татар. Перед походом князь Дмитрий, ставший после победы Донским, приехал к нему получить благословление и совет. Сергий Радонежский предсказал ему победу. Он отпустил с князем Дмитрием двух монахов-богатырей, бывших воинов – А. Пересвета и Р. Ослябю, которые погибли во время Куликовской битвы. Перед началом ее князь Дмитрий заколебался, увидев как велико войско Мамая, но тут прискакал гонец от Сергия Радонежского с запиской: «Иди смело, князь, и да поможет тебе Бог». Рассказывают, что в течение всей битвы Сергий Радонежский видел поле боя и молился за каждого убитого. 

Кто-то может сказать, что приведенный нами пример опровергает положение о непротивлении злу насилием, но это не так. Во-первых, жизнь Сергия Радонежского - это яркий пример духовной победы человека над окружающим злом и насилием. Трудом, молитвой и праведной жизнью он завоевывает такой авторитет и силу, которые ставят его выше мирских правителей. Благословляя князя и войско на битву, он выступает радетелем за свободу народа и Родины. Эта война велась не ради грабежей и богатства, а за будущее страны и являлась священной.

6. Преследование Иисуса Христа.

Но не все шли за Иисусом, чтобы услышать его учение. Снова в Евангелии от Иоанна читаем: “После сего Иисус ходил по Галилее, ибо по Иудее не хотел ходить, потому что в Иудеи искали убить его.

Тогда братья Его сказали Ему: выйди отсюда и пойди в Иудею, чтоб и ученики твои видели дела, которые Ты делаешь;

Ибо никто не делает чего-либо в тайне, и ищет сам быть известным; если Ты творишь такие дела, то яви Себя миру.

Ибо и братья Его не веровали в него”. (Ин. 7:1-5).

Даже сегодня горько читать это свидетельство предательства, когда родные люди, зная о смертельной угрозе, нависшей над братом, провоцируют его, желая испытать смертью.

А вот как встретил Иисуса родной Назарет: “И пришел в Назарет, где был воспитан, и вошел, по обыкновению своему, в день субботний в синагогу, и встал читать.

Ему подали книгу пророка Исаии; и Он, раскрыв книгу, нашел место, где было написано:

Дух Господень на Мне; ибо Он помазал меня благовествовать нищим и послал меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу....

И все засвидетельствовали Ему это, и дивились словам благодати, исходившим из уст Его, и говорили: не Иосифов ли это сын?

Он сказал им: конечно, вы скажете Мне присловие: врач! исцели Самого Себя; сделай и здесь, в Твоем отечестве, то, что мы слышали, было в Капернауме.

И сказал: истинно говорю вам: никакой пророк не принимается в своем отечестве.

Услышавши это, все в синагоге исполнились ярости,

И вставши, выгнали Его вон из города и повели на вершину горы, на которой город их был построен, чтобы свергнуть Его;

Но он, пройдя среди них, удалился”(Лк., 4:16-30).

Вот откуда пошла пословица “нет пророка в своем отечестве”. Мало того, что жители родного города не признали его, но по собственной инициативе хотят убить его и уже ведут на вершину горы, чтобы сбросить в пропасть. Как пишут некоторые комментаторы Евангелия, только благодаря гипнозу, Иисусу удалось отвлечь внимание своих убийц и уйти от них, чудесно избежав смерти.

Возникает вопрос: как же так, в одних местах за ним ходят тысячные толпы, внимая каждому слову, а в родном городе гонят и хотят убить? Ничего удивительного в этом нет. В начале его слушали с уважением, но когда узнали, что это сын Иосифа-плотника, который, видимо, никогда не блистал знанием Священного Писания, вспомнили про мать Марию, которая, не покладая рук, трудилась в своем доме, обихаживая семью, вспомнили и братьев, которые ничем не отличались от своих сверстников; вот тогда знатные своей ученостью или богатством сограждане и возмутились: “Кто он такой, чтобы поучать нас и обвинять в том, что мы не признаем его как пророка”. Вот и обуяла их ярость и желание наказать “выскочку”. Они даже не стали вслушиваться в смысл слов, которые он говорил. 

Сцена рассуждений земляков об Иисусе несколько по-другому изложена в Евангелии от Марка: “Не плотник ли он, сын Марии, брат Иакова, Иосии, Иуды и Симона? Не здесь ли между нами Его сестры? и соблазнялись о нем” (Мк., 6:3). В этом варианте рассказа Иисус представлен плотником. А в Евангелии от Матфея говорится: “Не плотников ли он сын? не его ли Мать называется Мария...” (Мф., 13:55). Таким образом, выясняется, что Иисус был сыном плотника и сам плотник.

Не мир, но меч.

Одним из самых непонятных и, казалось бы, противоречивых высказываний Иисуса, которое доставило столько удовольствия его недоброжелателям, является следующее: 

“Не думайте, что Я пришел принести мир на землю; не мир пришел Я принести, но меч;

Ибо я пришел разделить человека с отцом его, и дочь с матерью ее, и невестку со свекровью ее.

И враги человеку — домашние его.

Кто любит отца или мать более, нежели меня, не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин меня;

И кто не берет креста своего и следует за Мною, тот не достоин Меня.

Сберегший душу свою потеряет ее; а потерявший душу свою ради Меня сбережет ее” (Мф., 10:34-39).

Обычно противники Иисуса особый упор делают на словах “Не думайте, что Я пришел принести мир на землю”. Они обвиняют его в том, что его учение лицемерно: говорит о любви, а сам принес меч.

Такое толкование — обыкновенное заблуждение. Меч, о котором говорит Иисус это аллегория, позволяющая ему наиболее образно и наглядно представить последствия своего учения. Он предвидит и констатирует факты, потому что знает, что его учение разделит людей, и показывает линию раздела, которая как мечом разрежет отношения не только между народами и государствами, но и в семье, когда сын будет против отца, а дочь против матери, и наоборот. Эта граница, которая отделит добро от зла, добродетель от греха. Он обвинял фарисеев в формальном выполнении обрядов, а, следовательно, затушевывании этой грани.

Основная мысль, которую в данном случае Христос внушает своим ученикам, состоит в том, что на смену кровному родству приходит духовное.

7. Чудеса Иисуса Христа

Какие же чудеса совершал Иисус? Во-первых, он обладал телепатией. Евангелие часто упоминает об этом, когда он угадывал, а точнее читал мысли своих собеседников. Такой случай описан в сцене, когда Иисус находился в доме фарисея, и пришла женщина, которая начала мыть ему ноги, вытирая волосами, и помазала его миром. “Видя это, фарисей, пригласивший Его, сказал сам в себе: если бы он был пророк, то знал бы, кто и какая женщина прикасается к Нему, ибо она грешница”. (Лк 7:39). Прочитав эти мысли, Иисус рассказывает фарисею притчу, а затем объясняет, что в отличие от хозяина эта женщина принимает его искренне и раскаивается в своих грехах, поэтому будет прощена. 

Исцеление больных

Подавляющее большинство чудес, которые совершил Иисус, заключались в том, что он исцелял больных людей.

“И ходил Иисус по всей Галилее, уча в синагогах их и проповедуя Евангелие Царствия и исцеляя всякую болезнь и всякую немощь в людях.

И прошел о Нем слух по всей Сирии; и приводили к Нему всех немощных, одержимых различными болезнями и припадками, и бесноватых, и лунатиков, и расслабленных, и Он исцелял их”.(Мф 4:23-24)

И вот, подошел прокаженный и, кланяясь Ему, сказал: Господи! если хочешь, можешь меня очистить.

Иисус, простерши руку, коснулся его и сказал: хочу, очистись; И он тотчас очистился от проказы.

И говорит ему Иисус: смотри, никому не сказывай; но пойди, покажи себя священнику и принеси дар, какой повелел Моисей, во свидетельство им”. 
(Мф 8:2-4)

Исцеление больных Иисусом носило символический характер, так как показывало его миссию врачевателя больного человечества.

Роль веры в совершении чудес.

Особое место занимает встреча Иисуса с сотником, который отказывается от приглашения Иисуса к себе домой.

“Когда же вошел Иисус в Капернаум, к нему подошел сотник и просил Его:

Господи! слуга мой лежит дома в расслаблении и жестоко страдает.

Иисус говорит ему: Я приду и исцелю его.

Сотник же отвечая, сказал: Господи! я не достоин, чтобы ты пошел под кров мой; но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой;

Ибо я и подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: “пойди”, и идет; и другому: “приди”, и приходит; и слуге моему: “сделай то”, и делает.

Услышав сие, Иисус удивился и сказал идущим за Ним: истинно говорю вам: и в Израиле не нашел Я такой веры.

И сказал Иисус сотнику: иди, и, как ты веровал, да будет тебе. И выздоровел слуга его в тот час”.(Мф 8:5-15)

Необычность этого эпизода заключена в том, что сотник демонстрирует силу своей веры в Иисуса. Никаких внешних факторов воздействия на больного для него не существует: ни взгляда, ни прикосновения, только чистая вера.

Иисус Христос придает громадное значение вере. Он неоднократно упрекает учеников в маловерии, которое мешает им творить чудеса. Иисус прямо говорит, что вера способна двигать горы. Вопрос веры для Иисуса был первостепенным и в исцелении больных. Но, видимо, вера для него была важна не только как средство исцеления. Без веры в него и его способность творить добро, его учение было обречено на забвение. Для того чтобы учение осталось в веках, в самого Иисуса должны были поверить люди.

Отправляя учеников проповедовать Евангелие, Иисус напутствует их на совершение чудес: “Больных исцеляйте, прокаженных очищайте, мертвых воскрешайте, бесов изгоняйте; даром получили, даром давайте” (Мф 10:8). И вновь он обращает их внимание на необходимость иметь глубокую веру:” Иисус же сказал им: истинно говорю вам: если вы будете иметь веру с горчичное зерно и скажете горе сей: перейди отсюда туда, и она перейдет; и ничего не будет невозможно для вас;”

Росла популярность Иисуса. Был момент, когда он узнает, что “хотят прийти, нечаянно взять Его и сделать царем” (Ин 6:15). Растет и недовольство фарисеев, которое перерастает в ненависть. Да и как не быть Иисусу популярным, если кроме исцеления, он способен одновременно накормить тысячи людей.

“Иисус же, призвав учеников Своих, сказал им: жаль Мне народа, что уже три дня находятся при Мне, и нечего им есть; отпустить же их не евших не хочу, чтобы не ослабели в дороге.

И говорят Ему ученики Его: откуда нам взять в пустыне столько хлебов, чтобы накормить столько народа?

Говорит им Иисус: сколько у вас хлебов? Они же сказали: семь, и немного рыбок.

Тогда велел народу возлечь на землю.

И, взяв семь хлебов и рыбы, воздал благодарность, преломил и дал ученикам Своим, а ученики народу”. (Мф.15:32-36)

Иисус совершил немало других чудес, самым первым из которых было чудо превращения воды в вино. Среди чудес исцеления и насыщения особняком стоят случаи, когда Иисус управляет стихиями:

“И вот сделалось великое волнение на море, так что лодка покрывалась волнами; а Он спал.

Тогда ученики Его подошли к Нему, разбудили Его и сказали: Господи! Спаси нас: погибаем.

И говорит им: что вы так боязливы, маловерные? Потом, встав, запретил ветрам и морю, и сделалась великая тишина”. (Мф 8:24-26)

Случай, конечно, уникальный и должен был подействовать на учеников впечатляюще. Но еще более интересен и забавен следующий случай:

“И тотчас понудил Иисус учеников Своих войти в лодку, и отправиться прежде Его на другую сторону, пока Он отпустит народ.

И отпустив народ, Он взошел на гору помолиться наедине; и вечером остался там один.

А лодка была уже на средине моря, и ее било волнами, потому что ветер был противный.

В четвертую же стражу ночи пошел к ним Иисус, идя по морю.

И ученики, увидевши Его, идущего по морю, встревожились и говорили: это призрак; и от страха вскричали.

Но Иисус тотчас заговорил с ними и сказал: ободритесь; это Я, не бойтесь.

Петр сказал Ему в ответ: Господи! Если это Ты, повели мне прийти к Тебе по воде.

Он же сказал: иди. И выйдя из лодки, Петр пошел по воде, чтобы подойти к Иисусу.

Но, видя сильный ветер, испугался и, начав утопать, закричал: Господи! Спаси меня.

Иисус тотчас простер руку, поддержал его и говорит ему: маловерный! зачем ты усомнился?”(Мф 14:22-31)

Просто умиляет поведение Петра. Импульсивный человек, он видит, что Иисус идет по воде, как по суше, и ему сразу же хочется повторить. Но волны, гонимые сильным ветром, захлестывают его, и он на миг испугался, но этого мига было достаточно. Вера держала его на поверхности, и как только она исчезла, он мгновенно начал тонуть.

Но не всегда и не всем демонстрировал Иисус свою способность творить чудеса. Не стал Иисус совершать чудеса, которые требовал от него сатана во время пребывания в пустыне.

“И приступил к нему искуситель и сказал: если Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни сии сделались хлебами.

Он же сказал ему в ответ: написано: “не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих”. (Мф 4:3)

В наши дни, чудеса совершённые им, имеют второстепенное значение, главное чудо заключается в учении, которое он принес людям. Подлинное чудо Иисуса состоит в том, что уже две тысячи лет прошло со времени обращения его к людям со своими заповедями, а в них нечего менять, они по-прежнему остаются для человечества недостижимым идеалом. Но человечество меняется, и если когда-то понимание его идей было буквальным и тяжким, вело людей к аскетизму и фанатизму, зачастую уводивших от духа его учения, то теперь мы можем более свободно и осмысленно принимать истину и дух его Закона, несмотря на прошедшие тысячелетия. В этом самое великое чудо Иисуса Христа.

8. Иисус и Закон Моисея

Проблема отношения Иисуса Христа к закону Моисея за две тысячи лет христианства породила множество сочинений религиозных мыслителей. Но все они вольно или невольно упирались в один вопрос: отношение к иудаизму - древней религии евреев. Обойти этот вопрос невозможно, так как Христос, еврей по происхождению, воспитанию и вере стал основателем новой религии - христианства, которая в течение столетий подвергала гонениям не только религию евреев, но и их самих. Причем эти гонения сопровождались притеснениями, как в сфере религиозных отношений, так и в экономической и политической. Их не только притесняли, но и устраивали погромы, сопровождавшиеся грабежами и убийствами.

В ХХ столетии католическая церковь принимала специальное решение о неправильном отношении её к иудейской вере в средние века. 

Иисус Христос в Евангелии прямо говорит о причинах, которые вызвали его приход. 

“Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков; не нарушить пришел я, но исполнить. 

Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдет небо и земля, ни одна йота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все”. (Мф 5:17-18)

Итак, Иисус видит свою миссию в выполнении закона, а не отмене его. Вся 23 глава Евангелия от Матфея посвящена разоблачению отступников и нарушителей закона книжников и фарисеев:

“Тогда начал Иисус говорить народу и ученикам Своим

и сказал: на Моисеевом седалище сели книжники и фарисеи;

Итак все, что они велят вам соблюдать, соблюдайте и делайте; по делам же их не поступайте, ибо они говорят и не делают:

Связывают бремена тяжелые и неудобоносимые и возлагают на плечи людям, а сами не хотят и перстом двинуть их;

все же дела свои делают с тем, чтобы видели их люди: расширяют хранилища свои и увеличивают воскрилия одежд своих (хранилища-повязки на лбу и на руках со словами из закона);

также любят предвозлежания на пиршествах и председания в синагогах,

и приветствия в народных собраниях, и чтобы люди звали их: учитель! учитель!”. (Мф 23:1-7)

Очень убедительная критика. Все, что фарисеи говорят, выполняйте, а что делают, не повторяйте. Иисус подчеркивает формализм веры фарисеев. Внешняя сторона у них неукоснительно соблюдается, а вот внутренняя, духовная суть нарушается постоянно. Что такое “бремена тяжелые и неудобоносимые”? Это новые прибавления к Закону Моисея, которые постоянно делались фарисеями. Они не просто дополняли Закон, но своими многочисленными запретами изрядно усложняли жизнь простому еврею, которому, кроме молений, нужно было зарабатывать на хлеб насущный. Иисус на протяжении всей своей проповеднической деятельности боролся с этой формальной и бессмысленной стороной учения фарисеев. Вот один из примеров того, как блестяще Он разделяет внешнюю формальную сторону от его духовной сути. “Тогда приходят к Иисусу Иерусалимские книжники и фарисеи и говорят: “Зачем ученики Твои преступают предание старцев? ибо не умывают рук своих, когда едят хлеб”. В их глазах это было серьезным нарушением закона. Не нужно думать, что Христос пренебрегал санитарными нормами. Здесь другое, скорее всего в пустынной Палестине они не всегда имели место, чтобы умыться и после долгого пешего пути привести себя в порядок. Иисус говорил о себе так: “Лисицы имеют норы, и птицы небесные гнезда; а Сын Человеческий не имеет, где приклонить голову”. (Мф 8:20) И вот из такого факта фарисеи решили сделать проблему. Их постоянные нападки и провокации имели конкретную цель. Им необходим был повод, чтобы в чем-то обвинить, а затем привлечь к суду Иисуса.

А теперь послушаем, что ответил фарисеям Иисус по вопросу о запретах на ту или иную пищу:
“И призвав народ, сказал им: слушайте и разумейте:

Не то, что входит в уста, оскверняет человека...

Еще ли не понимаете, что все, входящее в уста проходит в чрево и извергается вон?

А исходящее из уст — из сердца исходит; сие оскверняет человека;

Ибо из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления:

Это оскверняет человека; а есть неумытыми руками — не оскверняет человека” (Мф., гл.15:10-20).

Скверна — не то, что мы съели, а скверна — то, что вышло из сердца нехорошего. В 23 главе Евангелия от Матфея Иисус восемь раз повторяет “горе вам, книжники и фарисеи”, обвиняя их в отступлении от сути закона.

Мы прочтем только два из них:

“Горе вам книжники и фарисеи, лицемеры, что даете десятину с мяты, аниса и тмина, и оставили важнейшее в законе: суд, милость и веру; сие надлежало делать, и того не оставлять.

Вожди слепые, оцеживающие комара, а верблюда поглощающие!

Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что уподобляетесь окрашенным гробам, которые снаружи кажутся красивыми, а внутри полны костей мертвых и всякой нечистоты;

Так и вы по наружности кажетесь людям праведными, а внутри исполнены лицемерия и беззакония”. (Мф 23:23-28)

Очень серьезные обвинения. Во-первых, “суд, милость и вера” заменились десятиной, то есть жертвой. Пожертвовали на храм десятую часть доходов и считают, что чисты перед Богом, а милость и вера остались невостребованными. По сути, Иисус обвиняет их в возврате к язычеству. Ведь в нем главным средством общения человека с богами была жертва. В другом месте Иисус прямо говорит им: “Пойдите, научитесь”, — что значит: “милости хочу, а не жертвы”. Иисус требует от людей милосердия, потому что через него находит проявление любовь к ближнему.

Таким образом, главным в противоречиях между Иисусом и духовенством Иудеи явился не Закон Моисея, а отношение к его выполнению. Если для книжников и фарисеев главным в законе была его буква, то Иисус заботился о его духе.

Вот как об этом сказано в Евангелии от Иоанна: “дух животворит, плоть не пользует ни мало; слова, которые говорю Я вам, суть дух и жизнь” (Ин 6:63). Иисус выступает как толкователь закона по-новому, более того, его толкование революционно. Оно ломает сложившиеся за многие века традиции. В одних случаях расширяя закон Моисея, а в отдельных случаях и прямо отменяя некоторые заповеди. Так, смысл слова “ближний” сородич, или соплеменник, он переносит на всех людей, а вот заповедь “око за око, и зуб за зуб” он отменяет вообще и вместо нее вводит новую — “не противься злому”. При этом, прямо указывает на свое авторство: “А Я говорю вам”...

Вопросы и задания для обсуждения:

1. Охарактеризуйте, чем отличались взгляды Л.Н. Толстого на учение Иисуса Христа от общепринятых?

2. Что А. Мень считал главным в учении Христа?

3. Как вы оценивает взгляды Ф. Ницше Иисуса Христа?

4. Кем были Махатма Ганди и Мартин Лютер Кинг?

5. Как вы понимаете выражение Иисуса Христа «не мир пришел я принести на землю, но меч»?

6. Какое чудо из совершённых Иисусом Христом можно назвать главным?

7. Против чего в учении фарисеев боролся Иисус?

8. Объясните фразу Иисуса «Милости хочу, а не жертвы».
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