Лекция №9. Иисус Христос – первый революционер - гуманист

План:

1. Богатство на земле и на небе. Материальное и духовное

2. Какой народ для Иисуса Христа является «избранным»?

3. Кто есть Бог и в чем состоит служение ему

4. Свобода, равенство и братство

5. Любовь к людям в действии

1. Богатство на земле и на небе. Материальное и духовное

Иисус был новатором во всем. Таким же новым был его взгляд на материальные блага. В глубокой древности главным богатством людей был скот, который давал возможность уверенной жизни, так как обеспечивал питание рода и племени на длительный период. Плодовитость — вот первый признак расположения к народу Бога. Впрочем, другого и не могло быть в пору, когда человечество переживало период становления, но прошло тысячелетие и Иисус по-новому показывает людям эту проблему:

“При этом сказал им: смотрите, берегитесь любостяжания, ибо жизнь человека не зависит от изобилия его имения.

И сказал им притчу: у одного богатого человека был хороший урожай в поле;

И он рассуждал сам с собой: что мне делать? некуда мне собрать плодов моих.

И сказал: вот что сделаю: сломаю житницы мои и построю большие, и соберу туда весь хлеб мой и все добро мое.

И скажу душе моей: душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись.

Но Бог сказал ему: безумный! в сию же ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?

Так бывает с тем, кто собирает сокровища для себя, а не в Бога богатеет” (Лк 12:15-21).

В этой притче Иисус показывает ограниченность человеческой жизни, ее кратковременность и непредсказуемость. Никто не знает, что с ним будет завтра, а этот богач хотел запасти для себя богатств на многие годы вперед, но ни об одном человеке кроме себя он не подумал. Интересна фраза “собирает сокровища для себя, а не в Бога богатеет”. Мы уже рассматривали слова Иисуса о том, кто помог одному из братьев моих меньших, тот помог и мне. Это означает, что помощь, оказанная людям, засчитывается как помощь Богу. А этот человек ни о ком кроме себя не вспомнил. Вот это и значит “не в Бога богатеть”. Заботиться только о себе, не обращая внимания на нужды и лишения других людей, порой и попирая этих людей, еще более усугубляя их нужды — вот это и значит “не в Бога богатеть”.

Далее Иисус говорит: “...посему говорю вам: не заботьтесь для души вашей, что вам есть, ни для тела, во что одеться: душа больше пищи, и тело одежды.

Посмотрите на воронов: они не сеют, не жнут, нет у них ни хранилищ, ни житниц, и Бог питает их; сколько же вы лучше птиц?

Да и кто из вас, заботясь, может прибавить себе росту хотя на один локоть?

Итак, если и малейшего сделать не можете, что заботитесь о прочем?

Итак, не ищите, что вам есть, или что пить, и не беспокойтесь, потому что всего этого ищут люди мира сего; ваш же Отец знает, что вы имеете нужду в том;”

“Наипаче ищите царствия Божия, и все это приложится вам”. Что в данном случае означает “Царство Божие”? Вспомним, как Иисус сказал: “Царство Божие внутрь вас есть”. Как Царство Божие может быть внутри человека? Видимо, это особое состояние души, внутреннего мира, которое делает человека близким к совершенству. И основываться это состояние должно на чувствах, которые проповедовал Иисус: любви, милосердии, прощении и, видимо, справедливости. Ищите “Царства Божия” — вот ключ нашего материального благополучия. Не об уходе из этого мира говорит Иисус. Это обращение ко всему человечеству — строить отношения на принципах, которые он заповедовал. Принципы эти в советский период называли коммунистическими, а во всем мире их называют христианскими, так как они исключают классовую борьбу, призывают к сотрудничеству и партнерству между людьми. Такие отношения и есть отношения любви.

Богатство, по мысли Христа, не должно разделять людей. И каждый человек должен сделать выбор, кому ему служить: “Никакой слуга не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другому служить; или одному станет усердствовать, а о другом не радеть. Не можете служить Богу и маммоне (богатству)” (Лука 16:13).

В связи с этим, очень показательна сцена, описанная в Евангелии от Матфея: “И вот, некто, подойдя, сказал ему: Учитель Благий! что сделать мне доброго, чтобы иметь жизнь вечную?

Он же сказал ему: что ты называешь меня благим? Никто не благ, как только один Бог. Если же хочешь войти в жизнь вечную, соблюди заповеди.

Говорит Ему: какие? Иисус же сказал: не убивай; не прелюбодействуй; не кради; не лжесвидетельствуй;

Почитай отца и мать: люби ближнего твоего, как самого себя.

Юноша говорит Ему: все это сохранил я от юности моей; чего еще не достает мне?

Если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за мною.

Услышав слово сие, юноша отошел с печалью, потому что у него было большое имение.

Иисус же сказал ученикам Своим; истинно говорю вам, что трудно богатому войти в Царство Небесное;

И еще говорю вам: удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Божие” (Мф 19:16-24).

Иисус верит в людей, в том числе и богатых, поэтому в Евангелиях несколько раз звучат его призывы: “Продавайте имения ваши и давайте милостыню. Приготовляйте себе влагалища не ветшающие, сокровище неоскудевающее на небесах, куда вор не приближается, и где моль не съедает” (Лк 12:33).

Снова и снова говорит Иисус о духовных богатствах, которые необходимо приобретать. Причем, он вновь в необычном ракурсе освещает их. Юноша спрашивает Христа о том, что ему сделать, чтобы иметь жизнь вечную, а Иисус отвечает ему: “Хочешь стать совершенным, продай имение, раздай нищим, приходи и следуй за мной”. Он не обещает ему бессмертия, купленного продажей имения. То есть даже повода для прощения грехов за деньги он не дает. Фактически он не ответил так, как хотел юноша. Да и не мог, потому что если бы его поняли, что жизнь вечную можно купить продажей имения, тогда покупка отпущения грехов стала бы законным средством спасения. Здесь мы имеем отличный случай. Иисус показывает, что богатому нельзя купить себе какие-то преимущества перед остальными людьми в Царстве Божием, поэтому-то верблюду и легче пролезть через игольное ушко, чем надеющемуся на богатство обеспечить себе какое-то преимущество перед Богом.

Вот почему звучат слова: “не хлебом единым будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих”. (Мф 4:4).

Примечателен случай, рассказанный евангелистом Лукой:

“Взглянув же, Он увидел богатых, клавших дары свои в сокровищницу;

Увидел также и бедную вдову, положившую туда две лепты,

И сказал: истинно говорю вам, что эта бедная вдова больше всех положила;

Ибо все те от избытка своего положили в дар Богу, а она от скудости своей положила все пропитание свое, какое имела” (Лк 21:1-4).

2. Какой народ для Иисуса Христа является «избранным»?

Идея избранности народа Израиля родилась вместе с принятием им Единобожия, так как выделяла его из многочисленного языческого окружения. Пророк Исайя в период бед и испытаний, нахлынувших на Иудею, вносит в него дополнение, вселявшее надежду на неминуемое возмездие врагам и угнетателям: “Близко время его, и не замедлят дни его. Ибо помилует Господь Иакова, и снова возлюбит Израиля; и поселит их на земле их, и присоединятся к ним иноземцы, и прилепятся к дому Иакова. И возьмут их народы, и приведут на место их, и дом Израиля усвоит их себе на земле Господней рабами и рабынями, и возьмет в плен пленивших его, и будет господствовать над угнетателями своими” (Исаия 14:1, 2, 4).

Такое видение избранности народа Израилева в форме господства над другими народами никак не согласовывалось с учением Христа, который категорически отрицал какое-либо господство и преобладание. Еще раз вчитаемся в слова Иисуса: “...вы знаете, что князья народов господствуют над ними, и вельможи властвуют ими;

Но между вами да не будет так: а кто хочет между вами быть большим, да будет вам слугою;

И кто хочет между вами быть первым, да будет вам рабом” (Мф 20:25-26).

Как можно после этих слов говорить о господстве над кем-то, если Иисус само стремление к господству объявляет безнравственным.

Интересно, что в Евангелии показано, как меняется отношение Иисуса к проповеди Благой Вести среди разных народов. Отправляя учеников с ее проповедью, он говорит: “...на путь к язычникам не ходите и в город Самарянский не входите;

А идите наипаче к погибшим овцам дома Израилева” (Мф 10:5-6). В данном контексте слово “овцы” означает людей - евреев. А вот как поступает сам Иисус в другом месте: “И вот женщина хананеянка, вышедши из тех мест, кричала ему: помилуй меня Господи Сын Давидов! дочь моя жестоко беснуется.

Но он не отвечал ей ни слова. И ученики Его, приступивши, просили Его: отпусти ее, потому что кричит за нами.

Он же сказал в ответ: Я послан только к погибшим овцам дома Израилева.

А она, подошедши, кланялась Ему и говорила: Господи! помоги мне.

Он же сказал в ответ: не хорошо взять хлеб у детей и бросить псам.

Она сказала: так, Господи! но и псы едят крохи, которые падают со стола господ их.

Тогда Иисус сказал ей в ответ: о, женщина! велика вера твоя; да будет тебе по желанию твоему. И исцелилась дочь ее в тот час” (Мф 15:22-28).

Обратим внимание на этот интереснейший диалог, вначале Иисус не хочет помогать язычнице, но она продолжает просить, убеждает его в своей вере, и обоснованности просьбы. Иисус сдается. Он выполняет просьбу женщины. В обоих случаях Иисус повторяет, что послан к “заблудшим овцам дома Израилева”, но при встрече с конкретными людьми он начинает изменять свое мнение. И вот уже звучит такая фраза: “От дней же Иоанна Крестителя доныне Царство Небесное силою берется, и, употребляющие усилие, восхищают его” (Мф 11:12). Как это понимать, о каком захвате небесного царства идет речь, где же оно расположено? В данном случае имеется в виду духовное царство божьих избранников. Раньше к таковым относились евреи самим фактом рождения и выполнения обряда обрезания. Теперь Иисус отрицает этот путь. Только усилие, то есть выполнение Закона Божия, а без усилий невозможно его выполнить, даже заповеди Моисея нельзя выполнять без преодоления самого себя. Победить собственные пороки: жадность, жестокость, зависть, похоть, требуется немало сил, а если еще добавить и то, что проповедовал Иисус: любовь к ближнему и врагу, милосердие и сострадание, прощение и помощь, то это потребует напряжения всех сил.

Постепенно взгляды Иисуса меняются настолько, что он говорит фарисеям: “Потому сказываю вам, что отнимется от вас Царство Божие и дано будет народу, приносящему плоды его” (Мф 21:43).

И вот завершающая часть рассуждений Иисуса об избранности: “И соберутся перед ним все народы: и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов;

И поставит овец по правую Свою сторону, а козлов — по левую.

Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: “придите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: ибо алкал Я, и вы дали мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня;

Был наг, и вы одели меня; был болен, и вы посетили меня; в темнице был, и вы пришли ко мне”.

Тогда праведники скажут Ему в ответ: “Господи! когда мы видели тебя алчущим, и накормили? или жаждущим, и напоили?

Когда мы видели Тебя странником, и приняли? или нагим, и одели? Когда мы видели тебя больным, или в темнице, и пришли к Тебе?”

И Царь скажет им в ответ: “истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали мне” (Мф 25:32-40).

Иисус конкретно перечисляет все добрые дела, которые могут причислить человека к избранным. Для этого совсем необязательно выполнять какие-то ритуалы или моления. Речь идет только о добрых делах, которые человек должен совершать по отношению к другим людям, потому что слова Царя о “братьях моих меньших” означают людей. И снова речь идет не о религии, а о нравственности.

Иисус Христос отказывает народу Израиля в избранности по факту происхождения. Вместо них к избранным или «народу божьему» он относит последователей своего учения, следующих истине и выполняющих его заповеди. На место кровной принадлежности к избранному народу он ставит духовную.

3. Кто есть Бог и в чем состоит служение ему

Человечество идею Бога приняло задолго до Иисуса Христа. Но, как правило, чем сильней был Бог, тем он был грозней. Даже Бог Ветхого  Завета говорит о себе, что он грозный: «Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов их до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня». (Исход 20:5) Совершенно по-новому показывает образ Бога Иисус Христос, который приносит людям идею Бога-Отца и распространяет её на все человечество. В Нагорной проповеди Он прямо говорит: “Да будете сынами Отца вашего Небесного”. (Мф 5:45). Эту же мысль он повторяет ученикам: “И Отцом себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, который на небесах”. (Мф 23:9). Все люди на земле — дети Бога. Отношение к Богу как к Отцу рождало у людей совершенно другие чувства, чем поклонение ему как высшему существу, призванному контролировать поступки. Вот как Христос объясняет исполнение Богом просьб верующих: 

“Просите и дано будет вам; ищите и найдете; стучите, и отворят вам;

“Ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят.

Есть ли между вами такой человек, который, когда сын его попросит у него хлеба, подал бы ему камень?

И когда попросит рыбы, подал бы ему змею?

Итак, во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними; ибо в этом закон и пророки” (Мф 7:7-12).

Обосновывая причины, по которым Бог, как и земной отец, не откажет своим детям (верующим) в их просьбах, он делает, казалось бы, не относящийся к сути разговора вывод: “Как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними”. Иисус в очередной раз говорит, что отношение к Богу определяется только отношением к людям. Легче всего надеть на себя маску глубоко верующего в Бога человека, но гораздо труднее делать добрые дела для людей, потому что люди — дети Бога, значит любовь к ним — проявление любви к их Отцу.

Наставляет Иисус своих учеников и как нужно молиться:

“А, молясь, не говорите лишнего, как язычники; ибо они думают, что в многословии своем будут услышаны;

Молитесь же так: Отче наш, сущий на небесах! да святится Имя Твое;

Да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя и на земле, как на небе;

Хлеб наш насущный дай нам на сей день;

И прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим;

И не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого; ибо Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь”.

Ибо, если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный” (Мф 6:7-14). И снова мы видим, что прощение человека Богом зависит от того, как этот человек прощает других людей.

А вот как Иисус объясняет сущность Бога: “Бога не видел никто никогда”... (Ин 1:18).

“Но настанет время, и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе:

Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине”. (Ин., гл.4:23-24).

Вопрос о поклонении Богу, как его ставит Иисус, вообще противоречит многим представлениям церкви. Из слов Христа следует, что в поклонении главное не форма, а дух, т. е. содержание. 

“Смотрите, не творите милостыни вашей пред людьми с тем, чтобы они видели вас: иначе не будет вам награды от Отца вашего Небесного.

Итак, когда творишь милостыню, не труби перед собою, как делают лицемеры в синагогах и на улицах, чтобы прославляли их люди. Истинно говорю вам: они уже получают награду свою.

У тебя же когда творишь милостыню, пусть левая рука не знает, что делает правая.

Чтобы милостыня твоя была втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно.

Ты же, когда молишься, войди в комнату твою и, затворив дверь твою, помолись Отцу твоему, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно”. (Мф 6:1-6).

Этими словами о милостыне и молитве Иисус противоречит некоторым церковным установлениям. Сам Иисус неукоснительно выполнял свои требования. Исцеляя больных, он постоянно требовал, чтобы они не разглашали, кто их излечил, но, как правило, исцеленные тут же нарушали его просьбу.

Заслуживает внимания притча о блудном сыне, так как она наполнена глубоким смыслом: “У некоторого человека было два сына;

И сказал младший из них отцу: отче!; дай мне следующую мне часть имения. И отец разделил им имение.

По прошествии немногих дней младший сын, собрав все, пошел в дальнюю сторону и там расточил имение свое, живя распутно.

Когда же он прожил все, настал великий голод в той стране, и он начал нуждаться;

И пошел, пристал к одному из жителей той страны, а тот послал его на поля свои пасти свиней;

И он рад был наполнить чрево свое рожками (плоды рожкового дерева), которые ели свиньи, но никто не давал ему. 

Прийдя же в себя, сказал: сколько наемников у отца моего избыточествует хлебом, а я умираю от голода!

Встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою,

И уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих.

Встал и пошел к отцу своему. И когда он был еще далеко, увидел его отец его и сжалился; и, побежав пал ему на шею, и целовал его.

Сын же сказал ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою, и уже недостоин называться сыном твоим.

А отец сказал рабам своим: принесите лучшую одежду и оденьте его, и дайте перстень на руку его, и обувь на ноги;

И приведите откормленного теленка и заколите: станем есть и веселиться,

Ибо этот сын мой был мертв и ожил, пропадал и нашелся. И начали веселиться.

Старший же сын его был на поле; и, возвращаясь, когда приблизился к дому, услышал пение и ликование;

И призвав одного из слуг, спросил: что это такое?

Он же сказал ему: брат твой пришел, и отец твой заколол откормленного теленка, потому что принял его здоровым.

Он осердился и не хотел войти. Отец же выйдя, звал его.

Но он сказал в ответ отцу: вот, я столько лет служу тебе, и никогда не преступал приказания твоего; но ты никогда не дал мне и козленка, чтобы мне повеселиться с друзьями моими;

А когда этот сын твой, расточивший имение свое с блудницами, пришел, ты заколол для него откормленного теленка.

Он же сказал ему: сын мой! ты всегда со мною и все мое твое;

А о том надобно было радоваться и веселиться, что брат твой сей, был мертв и ожил, пропадал и нашелся” (Лк 15:11-32).

Эту притчу можно назвать притчей надежды, потому что под отцом Иисус имеет в виду Бога, а блудный сын — грешник, который раскаивается и возвращается к нему. Этой притчей Иисус говорит каждому, кто стал на неправильный путь: “Никогда не поздно одуматься, раскаяться и попросить прощения”. Она дает последний шанс даже закоренелому преступнику. Идея этой притчи заключена в следующих словах Иисуса: “Сказываю вам, что так на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии” (Лк 15:7).

Вот какой мерой измеряется раскаяние одного грешника.

Идея Иисуса Христа о том, что все люди - сыны Божии, имеет глубокий гуманистический смысл. В древнем мире только цари и фараоны считались сынами богов, что освящало их власть. Иисус делает сынами Бога всех людей, тем самым одинаково свободными и равными. Служение Богу состоит в том, чтобы, выполняя заветы Иисуса, делать добро людям: “Истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне (Мф 25:40).

4. Свобода, равенство и братство

Свобода, равенство и братство — эти слова у многих людей ассоциируются с Великой французской буржуазной революцией 1789 года, которая написала их на своих знаменах и повела граждан на овладение ими. Получается, что придумали эти неотъемлемые для людей ценности революционеры-демократы. Открываем Евангелие от Иоанна, главу 8, стих 32. Читаем: “И познаете истину, истина сделает вас свободными”. Причем здесь истина, какая между ними связь? На первый взгляд, никакой. Правда, в марксистской философии есть такое определение: “свобода — это осознанная необходимость”, что в смысловом значении очень близко определению Христа. Наверное, Христос свою формулировку придумал сам, а не позаимствовал у марксистов. В той же главе Евангелия от Иоанна написано: “Истинно, истинно говорю вам: всякий, делающий грех, есть раб греха”... Вот где оканчивается свобода. От самого человека зависит сможет ли он пользоваться предоставленной ему свободой, так как на нее часто посягают дурные привычки-грехи. Казалось бы, нет ничего проще, чем определить истинные ценности в жизни, поставить благородные или, во всяком случае, достойные и добиваться их, но нет, нас постоянно отвлекает что-то мелочное, суетное, что не дает сосредоточиться и часто сбивает с правильного пути. Иисус называет такие явления соблазнами и вот что говорит на их счет:

“Горе миру от соблазнов, ибо надобно придти соблазнам; но горе тому человеку, чрез которого соблазн приходит”. (Мф 18:7) А вот это уже предупреждение всем растлителям и развратителям, нарко - и порносбытчикам, другим бизнесменам подобного рода. Деньги, которые они зарабатывают таким способом, на пользу им не идут и счастья не приносят.

Особенно суровую кару обещает Иисус за развращение детей.

“А кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили его во глубине морской”. (Мф 18:6)

Таким образом, истинная свобода заключается в понимании смысла и цели жизни, избрании в соответствии с этим жизненного пути, упорного следования ему. Если мы заговорили о цели жизни, то как же определяет ее Иисус? Снова возвращаемся к Нагорной проповеди. (Мф 5:48) «Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный”. Вдумаемся, чего требует Иисус от каждого человека и всего человечества. Он призывает в своем совершенствовании брать идеалом самого Бога. Как бы вы не относились к Христу и вере во Всевышнего, но планка, поставленная перед человечеством, настолько высока и цель так благородна, что просто непонятно, почему в поисках смысла жизни множество людей блуждало в потёмках. 

Призывая людей совершенствоваться, Иисус Христос две тысячи лет назад указал главное направление развития человечества. Сегодня оно подошло вплотную к соревнованию с искусственным интеллектом. Совсем недавно компьютер начал одерживать первые победы над чемпионами мира по шахматам. В романах современных фантастов обыгрываются варианты захвата власти над людьми искусственным разумом. Поэтому, если хотим в дальнейшем иметь свободную волю, мы должны, мы обязаны совершенствоваться, чтобы и в будущем сохранить своё превосходство над разумом машин, иначе можем исчезнуть как вид. Киборги могут поступить очень гуманно. Они просто прекратят нашу способность к продлению рода. Свобода дана людям не для того, чтобы в праздности и лени проводить дни, а для творческого развития всех своих способностей.

Равенство. Во все времена люди не были равными, но во времена Иисуса отсутствовало само понятие равенства. Люди были неравными в силу своего происхождения, имущественного или социального положения. Граждане Рима по отношению к не гражданам пользовались многими привилегиями. В свою очередь местное население делилось на богатых и бедных. И, наконец, рабы — лишенные всяких прав.

Иисусу предстояло внушить сначала своим ученикам, а через них и всему человечеству, что люди равны. Ученики же его были представителями низов общества, простые и наивные люди, поэтому их мучили такие естественные для них вопросы.

“В то время ученики приступили к Иисусу и сказали: кто больше в Царстве Небесном?”. ((Мф 18:1) За этим вопросом скрывался и другой, который Петр высказал чуть позже “Вот, мы оставили все и последовали за Тобою; что же будет нам?”. (Мф 19:27) 

А теперь проследим, как Иисус пытается внушить ученикам идею равенства. Он очень просто отвечает на вопрос “кто больше в Царстве Небесном”. “Иисус, призвав дитя, поставил его посреди них. 

И сказал: истинно говорю вам, если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное;

Итак, кто умалится, как это дитя, тот и больше в Царстве Небесном”. (Мф 18:2-4): Смотрите, как гениально поступает Иисус. Вместо длинных и долгих речей он ставит образец для подражания. Он заставляет думать, а какие качества нужны, чтобы попасть в это Царство. Иисус ничего не расшифровывает. Давайте чуть-чуть подумаем и мы. В чем ребенок превосходит взрослого, в чем он лучше и чище его? Конечно же, в искренности и непосредственности. Вот эти два качества высвечивают ребенка изнутри. В другом месте Иисус говорит о человеческой сущности так: “Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе, а злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое; ибо от избытка сердца говорят уста его”. (Лк 6:45)

У ребенка вся его сущность на виду. Он еще ничего не умеет утаить. Таким же должен быть и ученик Христа в общении со своими товарищами. Наконец Иисус начинает подходить к понятию равенства людей.

“Иисус же, подозвав их, сказал: вы знаете, что князья народов господствуют над ними, и вельможи властвуют ими;

Но между вами да не будет так: а кто хочет между вами быть большим, да будет вам слугою;

И кто хочет между вами быть первым, да будет вам рабом;

Так как Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих”. (Мф 20:25-28) От образа ребенка Иисус переходит к себе. Свое служение он ставит в пример ученикам. И снова полнейший переворот в сознании. Такого еще не было, люди всегда служили Богам. А он, называющий себя Сыном Божиим, говорит, что пришел служить людям и своим примером обязывает их делать то же. Более того, он не запрещает им честолюбивых устремлений. Пожалуйста, будьте первыми, будьте большими, но платой за это должно стать служение людям, из которых вы вышли. Не преобладание над ними, не угнетение их, а служение им.

Он учит основам гуманистического устройства общества? Хочешь быть первым в стране, то есть президентом, будь им, но ты должен стать рабом граждан страны. Хочешь быть большим, то есть депутатом — будь им, но ты должен быть слугой своих избирателей. Так были заложены идейные основы нашего общества, обязывающие власти не господствовать и властвовать, а работать и служить своему народу.
Самый замечательный урок равенства и скромности Иисус продемонстрировал ученикам во время тайной вечери накануне распятия.

“Встал с вечери, снял с Себя верхнюю одежду и, взяв полотенце, перепоясался;

Потом влил воды в умывальницу, и начал умывать ноги ученикам и отирать полотенцем, которым был перепоясан.

Подходит к Симону Петру, и тот говорит Ему: Господи! Тебе ли умывать мои ноги?

Иисус сказал ему в ответ: что Я делаю, теперь ты не знаешь, а уразумеешь после.

Петр говорит ему: не умоешь ног моих вовек. Иисус отвечал ему: если не умою тебя, не имеешь части со Мною.

Симон Петр говорит Ему: Господи! не только ноги мои, но и руки и голову.

Иисус говорит ему: омытому нужно только ноги умыть, потому что чист весь; и вы чисты, но не все. 

Ибо знал Он предателя Своего, потому и сказал, не все вы чисты.

Когда же умыл им ноги и надел одежду Свою, то, возлегши опять, сказал им: знаете ли, что Я сделал вам?

Вы называете Меня Учителем и Господом, и правильно говорите, ибо Я точно то.

Итак, если Я, Господь и Учитель, умыл ноги вам, то и вы должны умывать ноги друг другу:

Ибо Я дал вам пример, чтоб и вы делали то же, что Я сделал вам.

Истинно, истинно говорю вам: раб не больше господина своего, и посланник не больше пославшего его”. (Ин 13:4-16)

Тема братства звучит у Иисуса в главе 23 Евангелия от Матфея. Начав ее с обличения книжников и фарисеев, Матфей переходит к обращению Иисуса к ученикам: “А вы не называйтесь учителями, ибо один у вас Учитель - Христос, все же вы братья;

И отцом себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, Который на небесах;

И не называйтесь наставниками, ибо один у вас наставник—Христос.

Больший из вас да будет вам слуга:

Ибо кто возвышает себя, тот унижен будет; а кто унижает себя, тот возвысится”. (Ин 23:8-12)

Очень последовательно проводит Иисус идею единения своих учеников. Сначала он внушает им понятие о всеобщем равенстве, потом поднимает ее до объявления учеников братьями друг другу. Эта мысль Христа о том, что люди равны и являются братьями между собой, медленно, но верно пробивает себе дорогу в сознании всех людей планеты.

Назвав своих учеников братьями, Иисус совершенно по-новому определяет и свои отношения с ними:

«Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедую вам.

Я уже не называю вас рабами, ибо раб не знает, что делает господин его; но я назвал вас друзьями, потому что сказал вам все, что слышал от Отца Моего”.(Ин 15:14-15)

Вот так просто Сын Бога объявляет людей своими друзьями. Нигде, ни в одной религии этого нет. Все люди сыны Бога. Как дети для отца одинаково любимы и равны, так и люди для Бога-Отца одинаково любимы и должны быть равны между собой. Любовь к Богу приравнивается любви к людям и освящает равенство и братство людей. Притеснение и угнетение других становится нарушением Законов Всевышнего. Сын Божий делает людей, бывших рабами, погрязшими в грехах и заблуждениях, свободными, потому что они познали истину, благодаря чему разорвали круг порока, приближает к себе, объявляя друзьями. Даже если считать это сказкой, то такая сказка возвышает человека, и ее не стыдно рассказывать, кому бы то ни было.

5. Любовь к людям в действии

Проповедь любви, с которой выступил Христос, имела под собой глубочайшую нравственную основу, подкрепленную замечательной гуманной идеей божественной сущности новых отношений. Вот как об этом говорится в Евангелии от Иоанна: “Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в него, не погиб, но имел жизнь вечную. 

Ибо не послал Бог Сына своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасен был чрез Него.

Верующий в него не судится, а не верующий уже осужден, потому что не уверовал во имя единородного Сына Божия.

Суд же состоит в том, что свет пришел в мир; но люди более возлюбили тьму, нежели свет, потому что дела их были злы.

Ибо всякий, делающий злое, ненавидит свет и не идет к свету, чтобы не обличились дела его, потому что они злы;

А поступающий по правде идет к свету, дабы явны были дела его, потому что они в Боге соделаны”.(Ин 3: 16-21)

Как видим, целью пришествия к людям Сына Божия является их спасение. Для того чтобы указать путь, ведущий к спасению, Бог жертвует собственного сына. Что это? Красивая легенда или правда? Ответ на этот вопрос должен каждый найти себе сам. Мы поговорим о другом. Почему так страшно окончание миссии Иисуса Христа? Почему его обязательно должны были арестовать, судить в синедрионе, потом вести к римскому наместнику, снова судить, избивать, заставлять нести свой крест на Голгофу и затем умертвить мучительным и позорным способом, потому что к распятию приговаривали рабов или разбойников.

Именно так в сознание людей должна была прийти новая вера, новая нравственность, новые отношения, потому что новое может родиться только в муках преодоления старого. По-иному не бывает. Заповедь Иисуса “вы познаете истину, и истина сделает вас свободными” наиболее явственно проявляется именно в вопросе принятия или не принятия новой веры.

В приведенном отрывке говорится: “Не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтоб мир был спасен через него”. То есть Иисус ничего не пришел насаждать силой или принуждением. Он принес людям свободу выбора. Это революционная сущность его учения. Он никого не заставляет следовать за собой.

Но его личность, жизненный путь, страдания и героическая смерть должны были стать примером, как для учеников, так и для грядущих поколений. В основу религиозного чувства последователей Христа легла любовь к нему и его подвигу. В его жертве была необходимость. Жертвуя сыном, Бог демонстрировал любовь к людям. Этим он как бы будил человечество от спячки, давая идеал бескорыстной любви к людям и жертвы ради них. Эта искра разожгла пламя любви людей к Христу и его подвигу. Нужно было эту любовь, основанную на взаимности, упрочить и развить. 

Вера, которую Иисус принес людям, основывалась на любви и свободе выбора. Любовь может быть только свободной. Иисус говорит: “И если кто услышит Мои слова и не поверит, Я не сужу его: ибо Я пришел не судить мир, но спасти мир.

Отвергающий Меня и не принимающий слов Моих имеет судью себе: слово, которое Я говорил, оно будет судить его в последний день”. (Ин 12:47-48)

“Оно будет судить его в последний день”. Это выражение обычно связывают с судным днем, со вторым пришествием Христа, когда Он будет судить грешников, но, как видим, Иисус заранее отказывается от этого и обращает внимание, что не Он, а Его слово, т. е. закон нравственного поведения, будет судить. Под последним днём можно понимать не только судный, но и последний день земной жизни человека.

Существует мнение, что очень легко любить все человечество, но гораздо труднее - отдельного человека. Конкретные проявления такой любви Христос видит в прощении, примирении и милосердии: “Итак, если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, 

Оставь там дар твой пред жертвенником, и пойди прежде примирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой”. (Мф 5:23-24) 

Иисус говорит, что нельзя обращаться к Богу, пока имеешь на сердце какие-то недобрые мысли. Вопрос прощения беспокоил и учеников Христа, они хотели знать, какие у него (прощения) существуют границы, поэтому Петр однажды спрашивает Иисуса: “Господи! сколько раз прощать брату моему, согрешившему против меня? До семи ли раз? Иисус говорит ему: “Не говорю тебе “до семи”, но до семижды семидесяти раз” (Мф 18:21-22). Как видим, границы прощения просто беспредельны. Прощение и милосердие, почему они так связаны и так необходимы? 

Объясняя ученикам необходимость прощения, Иисус в пример приводит такую притчу:

“Посему Царство Небесное подобно царю, который захотел сосчитаться с рабами своими.

Когда начал он считаться, приведен был к нему некто, который был должен ему десять тысяч талантов;

А как он не имел, чем заплатить, то государь его приказал продать его, и жену его, и детей, и все, что он имел, и заплатить.

Тогда раб тот пал и, кланяясь ему, говорил: 

“Государь! Потерпи на мне, и все тебе заплачу”.

Государь, умилосердившись над рабом тем, отпустил его, и долг простил ему.

Раб же тот вышел, нашел одного из товарищей своих, который должен был ему сто динариев, и, схватив его, душил, говоря: “Отдай мне, что должен”.

Тогда товарищ его пал к ногам его, умолял его и говорил: “Потерпи на мне, и все отдам тебе”.

Но тот не захотел, а пошел и посадил его в темницу, пока не отдаст долга.

Товарищи его, видевши происшедшее, очень огорчились и, пришедши, рассказали государю своему все бывшее.

Тогда государь его призывает его и говорит: “Злой раб! Весь долг тот я простил тебе, потому что ты упросил меня;

Не надлежало ли и тебе помиловать товарища твоего, как и я помиловал тебя?”

И разгневавшись, государь его отдал его истязателям, пока не отдаст ему всего долга.

Так и Отец Мой Небесный поступит с вами, если не простит каждый из вас от сердца своего брату своему согрешений его”. (Мф 18:23-35)

Иисус связывает всех людей единой зависимостью. Если не будешь прощать ты, то не получишь прощения и сам.

А теперь поговорим еще об одном противоречии Евангелия, когда Иисус сообщил ученикам, что “удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Божие.

Услышавши это, ученики Его весьма изумились и сказали: так кто же может спастись?

А Иисус, воззрев, сказал им: “Человекам это невозможно, Богу же все возможно”. (Мф 19, 24-26)

Вдумаемся в то, что сказал Иисус. Человек не может спастись сам. Выполнить все заповеди, принесенные людям Христом, он не в состоянии. Помочь ему в этой ситуации может только Всевышний. Так как выполнить все нравственные нормы, данные человечеству, отдельный человек не в силах, он может уповать только на прощение и милосердие Бога. Проследим эту тропинку спасения, изложенную Евангелистом Лукой.

“Итак будьте милосердны, как и Отец ваш милосерд.

Не судите, и не будете судимы; не осуждайте, и не будете осуждены; прощайте, и прощены будете;

Давайте и дастся вам: мерою доброю, утрясенною, нагнетенною и переполненною отсыплют вам в лоно ваше; ибо, какою мерою мерите, такою же отмерится и вам.

Что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего, а бревна в твоем глазе не чувствуешь?” (Лк 6:36-41)

Вчитаемся еще раз в написанное и зададимся вопросом, а где собственно здесь религия? Чего от нас требует Сын Божий? Выполнять какие-то религиозные ритуалы и платить подати. Нет. Нам дается кодекс нравственного поведения. Смотрите, как все просто. Хочешь быть угодным Богу? Будь порядочным человеком. Иисус прямо об этом говорит: “Не всякий, говорящий Мне: “Господи! Господи!” войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного”. Не болтать, не быть ханжой, но делать. 

Открывает Иисус нам и суть высшей любви: “Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих” (Иоанн 15:13). Душа в данном случае означает жизнь. Иисус первым и сделал так. Он добровольно отдал свою жизнь. Подлинная любовь не только к человечеству, но и к каждому отдельному человеку зиждется на милосердии и прощении, потому что, прощая других, ты можешь сам рассчитывать на подобное отношение. Это очень трудная наука научиться понимать и прощать других людей. Если бы все люди стремились к таким отношениям, то наша жизнь была бы намного проще и легче. В противном случае вокруг человека возникает стена эгоизма и отчуждения, которая рано или поздно сделает его одиноким, беспомощным и никому не нужным.

Вопросы для обсуждения:

1. Что значат слова Иисуса «Царство Божие внутрь вас есть»?

2. Почему, по словам Иисуса, для того, чтобы стать совершенным, необходимо было продать имение и раздать нищим?

3. Как изменяется идея избранности в учении Иисуса Христа?

4. Чем отличается бог язычников от Бога Иисуса Христа?

5. Какова сущность Бога, по словам Христа?

6. Какое значение для нравственного развития человечества имело признание Иисусом Христом всех людей сынами Бога?

7. Что, по мысли Иисуса Христа, делает человека свободным?

8. В чем состоит высшая цель людей?
4. Каким принципом в управлении народами должны руководствоваться правители?
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